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ВОВЕД 
 
Друштвото за производство на индустриски гасови ТГС Технички Гасови АД, Скопје, 
Производна единица Железара, Скопје е Инсталација за производство на гасен и 
течен кислород и на гасен и течен азот. Истата поседува А-Интегрирана еколошка 
дозвола бр.11–10504/1 издадена од МЖСПП на 30.11.2009 година. 
 
Оператотот на Инсталацијата го поднесува ова Барање за дополнување на А-
интегрирана еколошка дозвола, а за чија подготовка ја ангажира фирмата – 
консултант ТЕХНОЛАБ ДОО Скопје која ја изработи оваа апликација. 
 
Причина заради која се поднесува ова Барање за дополнување на А-интегрираната 
еколошка дозвола е таа дека Опретоторот на Инсталацијата, согласно своите 
развојни активности, планира да го прошири асортиманот на производи со 
воведување на редовно производство на гасен водород. За производство на овoj 
нов производ ќе се користи нова опрема која Операторот планира да ја набави. 
Капацитетот на опремата овозвожува производство од 50 Nm3/h гасен водород. 
Како суровина за добивање на гасниот водород ќе се користи природен гас кој ќе се 
презема од гасна подстаница која ќе биде поставена во близина на Инсталацијата. 
 
Изработката на ова Барање е направена во согласност со Законот за животна 
средина (Службен весник на РМ бр. 53/2005; 81/2005, 24/07, 159/2008, 83/2009, 
47/2010, 124/2010, 51/2011, 123/2012, 93/2013 и 44/2015) и Правилникот за 
постапката за добивање А -  интегрирана еколошка дозвола (Службен весник на РМ 
бр.4/2006). При изработката беа земени во превид препораките и обврските 
наведени во горенаведената добиена А-Интегрирана еколошка дозвола. 
 
Во Барањето се презентирани информации за постоечкото производство со најнови 
податоци на годишно ниво (2014 год.) и информации за новопланираното 
производство на гасен водород. 
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Ι.  ИНФОРМАЦИИ ЗА ОПЕРАТОРОТ / БАРАТЕЛОТ  
 
 
I.1. Општи информации  

Име на компанијата1 
Друштво за производство на индустриски 
гасови ТГС Технички Гасови А.Д. Скопје 

Правен статус Акционерско друштво 

Сопственост на компанијата Приватна сопственост 

Адреса на седиштето  Ул. Ацо Шопов бр. 80, 1060 Скопје 

Поштенска адреса  
(доколку е различна од  
погоре споменатата) 

/ 

Матичен  број на компанијата2 4052510 

Шифра на  основната дејност  
според НКД  

24.11/0 

СНАП код3 0404 

НОСЕ код4 105,09 

Број на вработени 120 

Овластен претставник  

Име  Николовски Трајче 

Единствен матичен број 2003949450186 

Функција во компанијата Генерален Директор 

Телефон (02) 2032 362 

Факс (02) 2032 354 

е-маил nikolovski@tgs.com.mk  

 
 

                                                 
1 Како што е регистрирано во судот, важечка на денот на апликацијата 
2 Копија на судската регистрација треба да се вклучи во Додатокот I.1 
3 Selected nomenclature  for sources of air pollution, дадено во Анекс 1 од Додатокот од  Упатството 
4 Nomenclature for sources of emission 
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I.1.1. Сопственост на земјиштето 
 

Име на сопственикот Република Македонија 

Адреса  

 
 
 
 
I.1.2. Сопственост на објектите 
 

Име на сопственикот ТГС Технички Гасови А.Д. Скопје 

Адреса Ул. Ацо Шопов бр. 80, 1060 Скопје 

 
 
 
I.1. 3. Вид на барањето5 
 

Нова инсталација   

Постоечка инсталација  

Значителна измена на постоечка инсталација √ 

Престанок со работа  

 
 
 
 

                                                 
5 Ова барање не се однесува на трансфер на дозволата во случај на продажба на инсталацијата 
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I.2. Информации за инсталацијата 
 

Име на инсталацијата6 

ТГС Технички Гасови А.Д. Скопје 
Постројка за производство на 
кислород и азот во кругот на 
Железарница Скопје 

Адреса на која инсталацијата е 
лоцирана, или каде ќе биде лоцирана 

16 та Македонска бригада 18, 1000 
Скопје 

Координати на локацијата според 
Националниот координатен систем 
(10 цифри-5 Исток, 5 Север)7 

N 42,01823 
E  21,46283 

Категорија на индустриски активности 
кои се предмет на барањето8 4.2(а) 

Проектиран капацитет 

Течен кислород            227,5     Nm3/h 
Гасен кислород             2067,5   Nm3/h 
Течен азот                      205       Nm3/h 
Гасен азот                      450       Nm3/h 
Гасен водород                 50       Nm3/h 

 
 

О Д Г О В О Р 

 
Во Прилог I.1 дадена е копија од Тековната состојба на инсталацијата издадена од 
Централен Регистар на Република Македонија. 
 
Во Прилог I.1.1. дадена е копија од имотен лист на објектите, а во Прилог I.1.2. 
дадена е копија од Извод од катастарски план на инсталацијата издадени од 
Агенцијата на катстар на недвижности на Република Македонија. 
 
Мапа од локацијата со обележени граници на инсталацијата прикажана е во Прилог 
I.2.  
 
 
 

                                                 
6 Се однесува на името на инсталацијата како што е регистрирана или ќе биде регистрирана во судот. 
Да се вклучи копија на регистрацијата во Прилогот I.1. 
7 Мапи на локацијата со географска положба и јасно назначени граници на инсталацијата треба да се 
поднесат во Прилогот I.2. 
8 Внеси го(ги) кодот и активноста(е) наброени во Анекс 1 од ИСКЗ уредбата (Сл. Весник 89/05 од 21 
Октомври 2005). Доколку инсталацијата вклучува повеќе технологии кои се цел на ИСКЗ, кодот за 
секоја технологија треба да се означат. Кодовите треба јасно да се оделени меѓу себе. 
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I.2.1. Информации за овластеното контакт лице во однос на дозволата  
 

Име Коловска Христина 

Единствен матичен број 0910978455030 

Адреса Ацо Шопов 80, 1060 Скопје 

Функција во компанијата 
Раководител на служба за квалитет, безбедност и 
здравје 

Телефон 02 2031 411 лок.220 

Факс 02 2032 354 

е-маил kolovska@tgs.com.mk 
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I.3. Информации поврзани со измени на добиена А интегрирана еколошка 
дозвола 
 
Операторот / барателот да  пополни само во случај на измена на добиената А 
интегрирана еколошка дозвола.  
 
Име на инсталацијата (според 
важечката интегрирана еколошка 
дозвола)  

/ 

Датум на поднесување на апликацијата 
за А интегрирана еколошка дозвола 

/ 

Датум на добивање на А 
интегрираната еколошка дозвола и 
референтен број од регистерот на 
добиени А интегрирани еколошка 
дозволи 

/ 

Адреса на која инсталацијата или некој 
нејзин релевантен дел е лоциран 

/ 

Локација на инсталацијата (регион, 
општина, катастарски број) 
 

/ 

Причина за аплицирање за измена во 
интегрираната дозвола 
 

/ 

 
Опис на предложените измени. 
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II. ОПИС НА ИНСТАЛАЦИЈАТА, НЕЈЗИНИТЕ ТЕХНИЧКИ ДЕЛОВИ И  
ДИРЕКТНО ПОВРЗАНИ АКТИВНОСТИ  
 
Опишете ја постројката, методите, процесите, помошните процеси, системите за 
намалувањето и третман на загадувањето и искористување на отпадот, постапките за 
работа на постројката, вклучувајќи и копии од планови, цртежи или мапи (теренски 
планови и мапи на локацијата, дијаграми на постапките за работа) и останати 
поединости, извештаи и помошна документација кои се потребни да ги опишат сите 
аспекти на активноста.  
 
Овде треба да се вклучи приказ на развитокот на процесите. 
 
Прилог II треба да содржи листа на сите постапки/процеси од одделните делови кои 
се одвиваат, вклучувајќи дијаграми на постапки за секој од нив со дополнителни 
релевантни информации.  
 

О Д Г О В О Р 

 
ТГС Технички Гасови А.Д. Скопје, Производна единица Железара се наоѓа во кругот 
на некогашна Железарница Скопје. Основната дејност на Инсталацијата е 
производство на гасен и течен кислород, гасен и течен азот, а се планира  и 
производство на  гасен водород. 
 
Постоечкото производство на гасен и течен кислород, гасен и течен азот, се 
остварува со помош на постројка за сепарација на воздух, кој се зема од околината. 
Освен тоа, постоечкото производство обезбедува компримиран воздух за потребите 
на останатите инсталации сместени во кругот на Железарницата. 
 
Во Прилог II дадени се информации за техничките карактеристики  на главните и 
помошните постројки и процеси, технологии и технолошки шеми за постоечкото 
производство кое се остварува во Инсталацијата. 
 
Во истиот Прилог даден е опис и на новопланираното производство на гасен 
водород. 
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III. УПРАВУВАЊЕ И КОНТРОЛА НА ИНСТАЛАЦИЈАТА 
 
Треба да се наведат детали за структурата на управувањето со инсталацијата. 
Приложете организациони шеми, како и сите важечки изјави на политики за 
управањето со животната средина, вклучувајќи ја тековната оценка за состојбата со 
животната средина .  
Наведете дали постои сертифициран Систем за управување со животната средина 
за инсталацијата. 
Доколку постои сертифициран Систем за управување со животната средина за 
инсталацијата, наведете за кој стандард станува збор и вклучете копија од 
сертификатот за акредитација. 
Овие информации треба да го сочинуваат Прилог III. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Управувањето со Инсталацијата од страна на Операторот е насочено кон 
остварување на стратешките цели на компанијата кои главно се однесуваат на: 
ефикасна употреба на суровините и материјалите; стабилност и контрола на 
трошоците преку постојана усогласеност на деловната активност; оптимизација на 
искористеноста на капацитетите; управување со развојот преку воведување на нови 
техничко - технолошки решенија; модернизација на производството со примена на 
најдобро достапните техники при производство на индустриските гасови; грижа за 
максимално обезбедување на заштитата при работа и заштитата на животната 
средина. 
 
ТГС ТЕХНИЧКИ  ГАСОВИ АД  - Скопје, како составен дел од групацијата СОЛ – 
Италија, го има воведено Системот за квалитет ISO 9001: 2008, систем за 
безбедност во прехрана FSSC 22000: 2010, ISO 22000:2005 .  
 
Во моментов во Инсталацијата не постои сертифициран Систем за управување со 
животната средина.  
 
Инсталацијата поседува А-Интегрирана еколошка дозвола бр.11–10504/1 издадена 
од МЖСПП на 30.11.2009 година. 
 
Активностите поврзани со заштита на животната средина ја следат Политиката на 
ТГС АД Скопје во однос на безбедноста и респект кон опкружувањето. Оваа 
Политика се базира на знаењето и свесноста на секој вработен, тимската работа, 
чувството на одговорност и професионалната компетентност. 
 
Во Прилог III дадена е организационата структура на управување со Инсталацијата, 
како и  Политиката во однос на управувањето со квалитетот, безбедноста и 
опкружувањето. Исто така, во овој прилог дадени се дополнителни информации за 
структурата на управувањето за новото планирано производство на гасен водород и 
за задолженијата на Службата за систем за квалитет и безбедност и здравје при 
работа во чија надлежност е и грижата за опкружувањето, односно за заштита на 
животната средина. 
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IV. СУРОВИНИ И ПОМОШНИ МАТЕРИЈАЛИ, ДРУГИ  СУПСТАНЦИИ И 
ЕНЕРГИИ УПОТРЕБЕНИ ИЛИ ПРОИЗВЕДЕНИ ВО ИНСТАЛАЦИЈАТА 
 
IV.1. Да се даде листа на суровини и помошни материјали, супстанции, 
препарати, горива, и енергија која  се произведува или употребува преку 
активноста. 
 
Листата(-тите) која е дадена треба да биде сосема разбирлива и треба да се 
вклучат, сите употребени материјали, горивата, меѓупроизводи, лабораториски 
хемикалии и производ(и). 
Посебно внимание треба да се посвети на материјалите и производите кои се 
составени или содржат опасни супстанции. Списокот мора да ги содржи 
споменатите материјали и производи со јасна ознака согласно Анекс II од Додатокот 
на Упатството.   
 
Табелите IV.1.1 и IV.1.2 мора да се пополнат.  
Дополнителни информации треба да се дадат во Прилогот IV. 
 

О Д Г О В О Р 

 
За постоечкото производство на течен и гасен кислород, течен и гасен азот 
суровина претставува амбиентниот воздух. За остварување на овие производи 
главно се користат: 
 

 Атмосферски воздух 
 Разни масла,  
 Силика гел, 
 Алуминиумска глиница, 
 Фамин. 
 Вода за технолошки потреби 

 
Во Инсталацијата, за производниот процес се користи вода за технолошки потреби 
од сопствени два бунари. Операторот поседува дозвола за користење на  вода од 
овие бунари. Копија од дозволата е прикажана во Прилог IV. 
 
За новото планирано производство на гасен водород суровина ќе биде природниот 
гас. Покрај тоа ќе се користат соодветни типови на масла за подмачкување на 
вртливите делови на новата постројка. 
 
Карактеристиките на поедини суровини, помошни материјали, супстанции, 
препарати и енергии употребени и произведени во Инсталацијата дадени се во 
Прилог IV.  
 
Табели IV.1.1 и IV.1.2 се пополнети и дадени се во АНЕКС 1. 
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V. РАКУВАЊЕ СО МАТЕРИЈАЛИТЕ 
 
V.1. Ракување со суровини, меѓупроизводи и производи  
 
Во табелите IV.1.1 и IV.1.2 од Секцијата IV треба да се набројат сите материјали.  
Овде треба да се истакнат детали за условите на складирање, локација во објектот, 
системот за сегрегација и транспортните системи во објектот. Приложете 
информациите кои се однесуваат на интегрираноста, непропусливоста и финалното 
тестирање на цевките, резервоарите и  областите околу постројките. 
Дополнителните информации треба да бидат дел од Прилогот V.1 
 

О Д Г О В О Р 

 
Во ТГС ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ АД Скопје, Производна единица Железара, ракувањето 
со суровини, помошни материјали и електрична енергија се одвива според 
автоматизирана технологија која ги обезбедува условите за добивање на производи 
со бараниот висок квалитет. За таа цел во Инсталацијата постои соодветна опрема 
наменета за производство, складирање, дистрибуција и транспорт. Нејзината 
состојба на исправност и функционалност редовно се одржува и контролира. 
 
За новото планирано производство, основната суровина – природниот гас ќе се 
доведува со подземен цевовод кој ќе биде поврзан од гасна подстаница која ќе биде 
лоцирана во близина на Инсталацијата.  
 
Готовиот производ – гасниот водород, до потрошувачите во рамките на поранешна 
Железара ќе биде дистрибуиран со цевовод, а до останатите потрошувачи со 
помош на камион цистерни. 
 
Додатни информации дадени се во Прилог  V.1 
 
 
 
V.2. Опис на управувањето со цврст и течен отпад во инсталацијата. 
 
За секој отпаден материјал, дадете целосни податоци; 
Името; 
Опис и природа на отпадот; 
Извор; 
Каде е складиран и карактеристики на просторот за складирање; 
Количина/волумен во m3 и тони;  
Период или периоди на создавање; 
Анализи (да се вклучат методи на тестирање и Контрола на Квалитет); 
Кодот според Европскиот каталог на отпад. 
Во случај кога одреден отпад се карактеризира како опасен, во информација треба 
тоа да биде јасно нагласено, согласно дефиницијата за опасен отпад од Законот за 
отпад (Службен весник 68-04). 
Сумарните табели V.2.1 и V.2.2 треба да се пополнат, за секој отпад соодветно. 
Потоа, треба да се даде информација за Регистрацискиот број на 
Лиценцата/дозволата на претприемачот за собирање на отпад или на операторот за 
одложување/повторна употреба на отпадот, како и датумот на истекување на 
важечките дозволи. 
Дополнителните информации треба да го сочинуваат Прилогот V.2 
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О Д Г О В О Р 

 
Во Инсталациата, од процесот на производство, се генерира следниов цврст и течен 
отпад: 
 
− Адсорбенси на влага, CO2, CO и мирис, 
− Батерии, 
− Измешан комунален отпад, 
− Отфрлена електрична и електронска опрема, 
− Филтерски материјали, платна за бришење, заштитна облека и др. загадени со 

опасни супстанции, 
− Отпад од синтетски моторни и трансмисиони масла и масла за подмачкување, 
− Употребено средство за одмастување, 

 
Од новото планирано производство се очекува отпадни филтри и отпадно масло. 
 
Дополнителни информации се дадени во Прилогот V.2 
 
Табелите V.2.1 и V.2.2 се пополнети и дадени се во АНЕКС 1.  
 
 
 
V.3. Одложување на отпадот во границите на инсталацијата (сопствена 
депонија) 
 
За отпадите кои се одложуваат во границите на инсталацијата, треба да се 
поднесат целосни детали за местото на одложување (вклучувајќи меѓу другото 
процедури за селекција за локацијата, мапи на локацијата со јасна назначесност на 
заштитените водни зони, геологија, хидрогеологија, план за работа, составот на 
отпадот, управување со гасови и исцедокот и грижа по затворање на локацијата).   
Дополнителните информации да се вклучат во Прилогот V.3.  
 

О Д Г О В О Р 

 
Во границите на Инсталацијата нема одложување на отпад создаден од постоечкото 
и новопланираното производство на сопствени депонии. 
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VI. ЕМИСИИ 
 
VI.1. Емисии во атмосферата 
 
VI.1.1. Детали за емисија од точкасти извори во атмосферата 
 
Сите емисии од точкасти извори во атмосферата треба детално да бидат објаснети. 
За емисии од парни котли со топлотен влез над 5 MW и други котли над 250 kW 
треба да се пополни Табела VI.1.1. За сите главни извори на емисија треба да се 
пополнат Табелите VI.1.2 и VI.1.3, а Табелата VI.1.4 да се пополни за помали извори  
на емисија. 
 
Потребно е да се вклучи список на сите извори на емисии, заедно со мапи, цртежи, 
и придружна документација како Прилог VI. Информации за висината на емисиите, 
висина на покривите, и друго. Исто така треба да се вклучат, како и описи и шеми на 
сите системи за намалување на емисиите.  
Барателот треба да го наведе секој извор на емисија од каде се емитираат 
супстанциите наведени во Анекс III од Додатокот на Упатството. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Во Инсталацијата нема емисија во воздухот од точкасти извори. Табелите од VI.1.1. 
до VI.1.4. не се пополнети.   
 
VI.1.1.1 Фугитивни и потенцијални емисии 
 
Во Табела VI.1.5. да се даде листа на детали за фугитивните и потенцијални 
емисии. 
Согласно активностите наведени во Правилникот за максимално дозволени 
констрации и количество и за други штетни материи што може да се 
испуштаат во воздухот од одделни извори на загадување (Службен весник 3/90) 
во врска со ограничувањето на емисиите на испарливи органски соединенија при 
употреба на органски раствори во поединечни активности и инсталации: 

 Наведете дали емисиите се во границите дадени во гореспоменатиот 
Правилник, и доколку не се, како тие ќе се постигнат. 

Целосни детали и сите дополнителни информации треба да го сочинуваат Прилог 
VI.1.2 
 

О Д Г О В О Р 

 
Фугитивните емисии на кислород, азот и компримиран воздух за индустриски 
потреби се резултат на загубите што се јавуваат во тек на производството, 
полнењето, складирањето и дистрибуцијата. 
 
Табелата VI.1.5. не е пополнета. 
 
При извршување на новото планирано производство се очекува појава на емисија 
на H2, CO, CO2, CH4 и водена пареа во воздухот при секое стартување на 
постројката за добивање на гасен водород. Овој процес при стартувањето трае 
неколку минути, додека да се добие потребната чистота на готовиот производ. 
Притоа емисионите количества се минимални. Дополнителни информации се 
дадени во Прилог VI.1.2.  
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VI.2. Емисии во површинските води 
 
За емисии во површинските води треба да се пополнат Табелите VI.2.1 и VI.2.2. 
Листа на сите емисиони точки, заедно со мапите, цртежите и придружната 
документација треба да се вклучи во Прилог VI.2.  
 
Барателот треба да наведе  за секој извор на емисија посебно дали се емитуваат 
супстанции наведени во Анекс IV од Додатокот на Упатството. 
 
Потребно е да се дадат детали за сите супстанциии присутни во сите емисии, 
согласно Табелите III до VIII од Уредбата за класифицкација водите (Службен 
Весник 18-99). Мора да бидат вклучени сите истекувања на површински води и сите 
поројни води од дождови кои се испуштаат во површинските води. За сите точки на 
истекување треба да биде дадена географска положба по националниот 
координативен систем (10 цифри, 5 Е, 5 Н). Треба да се наведе идентитетот и типот 
на реципиентот (река, канал, езеро и др.)  
 

О Д Г О В О Р 

 
Од Инсталацијата нема емисија во површински води. Заради тоа Табелите VI.2.1 и 
VI.2.2 не се пополнети. 
 
VI.3. Емисии во канализација 
 
Потребно е да се комплетираат Табелите VI.3.1 и VI.3.2. 
 
Сумарна листа на изворите на емисии, заедно со мапите, цртежите и 
дополнителната документација треба да се вклучи во Прилог VI.3.  Потребно е да 
се дадат детали за сите супстанциии присутни во било кои емисии, согласно 
Табелите III до VIII од Уредбата за класифицкација водите (Сл. весник 18-99). Исто 
така во Прилогот VI.3. треба да се вклучат сите релевантни информации за 
канализацијата приемник, вклучувајќи и системи за намалување/третирање на 
отпадни води кои не се досега опишани.  
 

О Д Г О В О Р 

 
 
Во Инсталацијата се користи вода од градската водоводна мрежа за санитарни 
потреби. Употребената вода се испушта во локалната канализациона мрежа од 
поранешна Железара со која стопанисува фирмата „УСЛУГИ”.  
 
Во Инсталацијата, за производниот процес се користи вода од сопствени два 
бунари. Оваа вода се употребува за ладење на постројките при добивање на течен 
и гасен  кислород, течен и гасен азот. По извршување на ладењето, Искористената 
вода се испушта во локалната канализација како отпадна вода.  
 
Количините на протокот на оваа отпадна вода не се мерат заради што Табелите 
VI.3.1 и VI.3.2 не се пополнети. 
 
Во текот на март, 2015 година, од страна на ФАРМАХЕМ ДООЕЛ, Скопје, 
Лабораторија за животна средина, земени се примеоци од оваа отпадна вода и 
извршена е анализа. Резултатите од анализата се прикажани во Прилог VI.3. Исто 
така во овој прилог дадени се примери од анализи на отпадната вода од постар 
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датум. Во прилогот прикажано е местото на земање на примероци на оваа отпадна 
вода (од ладниот блок) и како точка на емисија во канализација обележана е со 
ознака S1. 
 
Од планираното ново производство на гасен водород нема генерирање на отпадна 
вода. 
 
VI.4. Емисии во почвата 
 
За емисии во почва да се пополнат Табелите VI.4.1 и VI.4.2. 
 
Опишете ги постапките за спречување или намалување на влезот на загадувачки 
материи во подземните води, како и постапките за спречување на нараушување на 
состојбата на било кои подземни водни тела.  
 
Барателот треба да обезбеди детали за видот на супстанцијата (земјоделски и 
неземјоделски отпад) кој треба да се расфрла на почвата (отпадна мил, пепел, 
отпадни течности, кал и др.) како и предложените количества за апликација, 
периоди на испуштање и начинот на испуштање (испустна цевка, резервоар).  
 

О Д Г О В О Р 

 
Од Инсталацијата нема емисија во почва. Заради тоа Табелите VI.4.1 и VI.4.2 не се 
пополнети. 
 
 
VI.5. Емисии на бучава 
 
Дадете детали за изворот, локацијата, природата, степенот и периодот или периодите 
на емисиите на бучава кои се направени или ќе се направат. 
 
Табела VI.5.1 треба да се комплетира, како што е предвидено за секој извор.  
Придружната документација треба да го сочинува Прилогот VI. 5. 
 
За емисии надвор од опсегот предвиден со Одлуката за утврдување во кои случаи и 
под кои услови се смета дека е нарушен мирот на граѓаните од штетена бучава (Сл. 
Весник 64 од 1993 год.), потребно е да се направи целосна проценка на постоечкиот 
систем за намалување/третман на емисиите. Потребно е да се приложи изготвен 
план за подобрување насочен кон постигнување на граничните вредности од 
Белешките за НДТ. Со тоа треба дас е означaт конкретни цели и временски 
респоред, заедно со опции за модификација, надградување и замена потребни за 
да се доведат емисиите во рамките поставени во Белешките за НДТ.  
 

О Д Г О В О Р 

 
Извор на емисии на бучава во Инсталацијата претставува работата на 
компресорите, турбините и всисните филтри за воздух.  
 
Во текот на месец април, 2015 година, од страна на MIQ – Македонски институт за 
квалитет, Скопје извршени се мерења на бучава на границите на инсталацијата.  
 
Резултатите од овие мерења се дадени во Поглавјето VII. 8. Влијание на бучавата 
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Имајќи во предвид дека новото планирано производство ќе се одвива со опрема која 
ќе биде сместена во затворени контејнери (види Слика бр.II-3) не се очекува 
интензитетот на бучава која ќе ја создава оваа опрема, да ја надмине граничната 
вредност на емисии на бучава. 
 
Табелата VI.5.1 не е пополнета. 
 
VI.6. Вибрации  
 
Податоци (и опис на вибрациите) треба да се предвидат или да се однесуваат на 
изминатата година. 
 
Идентификувај ги изворите на вибрации кои влијаат на животнта средина надвор од 
границите на постројката и забележи ги резултатите на мерењата или пресметките 
кои се изведувале. Во извори на вибрации може да се вклучат и бучавата од 
транспортот што се одвива во инсталацијата. За новите  инсталации или за 
измените во инсталациите се вклучуваат сите извори на вибрации и било кои 
вибрации кои настануваат за време на градбата. Сите извори треба да се опишат во 
графички анекси. 
 
Дополнителната документација треба да го сочинува Прилогот VI. 6 
 

О Д Г О В О Р 

 
Во Инсталацијата нема извори на вибрации кои би можеле да влијаат на животната 
средина. 
 
Појавата на вибрации во Инсталацијата е резултат на работата на ротационите 
машини и опрема. Со цел обезбедување на сигурна работа на истите и нивна 
заштита од појава на хаварии, Операторот врши редовна контрола на  нивната 
вибрациона состојба. Во Прилог VI.6. даден е пример од такво испитување. 
 
 
 
VI.7. Извори на нејонизирачко зрачење 
 
Идентификувај ги изворите на нејонизирачко зрачење (светлина, топлина и др.) кои 
влијаат на животнта средина надвор од хигиенската зона на постројката и забележи 
ги резултатите на мерењата или пресметките кои се извршени. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Во Инсталацијата нема извори на овој вид зрачење. 
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VII. СОСТОЈБИ НА ЛОКАЦИЈАТА И ВЛИЈАНИЕТО НА АКТИВНОСТА 
 
VII.1. Опишете ги условите на теренот на инсталацијата 
 
Обезбеди податоци за состојбата на животната средина (воздухот, површинската и 
подземна вода, почвата, бучавата) кои се однесуваат на изградбата и 
започнувањето на инсталацијата со работа. 
 
Обезбеди оценка на влијание на било кои емисии во животнта средина, вклучувајќи 
ги и медиумите во кои не се направени емисиите. 
 
Опиши, каде е соодветно, мерки за минимизирање на загадувањето на големи 
далечини или на територијата на други држави. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Во Прилог VII.1   даден е опис на теренот на пошироката околина на овој дел од 
општината Гази Баба.  
 
 
VII.2. Оценка на емисиите во атмосферата 
 
Опиши ги постоечките услови во поглед на квалитетот на воздухот со посебена 
напомена на стандардите за квалитет на амбиенталниот воздух. 
 
Да се наведе дали емисиите од главните загадувачки супстанции од Правилникот за 
максимално дозволени констрации и количество и за други штетни материи што 
може да се испуштаат во воздухот од одделни извори на загадување (Сл.весник 
3/90) во атмосферата можат да наштетат на животната средина. Ако е детектиран 
мирис надвор од границите на инсталацијата да се обезбеди оценка на мирисот во 
однос на фреквенцијата и локацијата на појавување. 
 
Дадете детали и оценка на влијанијата на било кои постоечки или предвидени емисии 
во животната средина, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои емисиите 
би се случиле.  
 
Во Прилогот VII.2 треба да се дадат модели за дисперзија на емисиите во 
атмосферата од различните процеси во инсталацијата.  
 

О Д Г О В О Р 

 
Во Инсталацијата нема емисија во воздухот од точкасти извори.  
 
Загубите од испарување на готовите производи О2, N2 и компримиран воздух, кои се 
јавува  во процесот на производство, полнење, складирање и дистрибуција, немаат 
негативно влијание на амбиентниот воздух бидејќи станува збор за незагадувачки 
супстанции.  
 
При новото производство на гасен водород се очекува појава на минимални 
емисиони количества на H2, CO, CO2, CH4 и водена пареа во воздухот при секое 
стартување на постројката за добивање на гасен водород. Дополнителни 
информации се опишани во Прилог VI.1.2. 
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VII.3. Оценка на влијанието врз површинскиот реципиент 
 
Опиши ги постоечките услови во поглед на квалитет на водата со посебно внимание 
на стандардите за квалитет на животна средина (Уредба за класификацја на водите, 
Сл. Весник бр.18 од 1999 година). Треба да се пополни Табелата VII.3.1.  
 
Наведете дали емисиите на главните загадувачки супстанции (како што се 
дефинирани во Анекс IV од Додатокот на Упатството) во водата можат да наштетат 
на животната средина. 
 
Дадете детали и оценка на влијанијата на било кои постоечки или предвидени емисии 
во животната средина, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои емисиите 
би се случиле.  
 
Деталите од оценката и било кои други релевантни информации за реципиентот 
треба да се поднесат во Прилог VII.3. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Од Инсталацијата нема емисија во површински реципиент. 
 
Табелата VII.3.1. не е пополнета. 
 
 
VII.4. Оценка на влијанието на испуштањата во канализација 
 
Дадете детали и оценка на влијанијата на било кои постоечки или предвидени емисии 
во животната средина, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои емисиите 
би се случиле.  
 
Деталите од оценката и било кои други дополнителни информации треба да се 
поднесат во Прилог VII.4. 
 
 

О Д Г О В О Р 

 
Отпадната вода од ладилната кула се испушта во локалната канализациона мрежа 
со која стопанисува фирмата „УСЛУГИ”.  
 
Од извршените анализи на оваа отпадна вода (Извештаи од извршени анализи 
прикажани се во Прилог VI.3) може да се заклучи дека нема надминувања на 
пропишаните гранични вредности. 
 
Од планираното ново производство нема генерирање на отпадна вода. 
 
 
VII.5. Оценка на влијанието на емисиите врз почвата и подземните води 
 
Опиши го постоечкиот квалитет на подземните води. согласно Уредбата за 
класификација на водите (Сл. Весник 18-99). Табелите VI.5.1 треба да се пополнат. 
 
Дадете детали и оценка на влијанијата на било кои постоечки или предвидени емисии 
во почвата (пропусливи слоеви, почви, полупочви и карпести средини), вклучувајќи ги 
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и медиумите различни од оние во кои емисиите би се случиле. Ова вклучува 
расфрлање по површината, инјектирање во земјата и др. 
 
Деталите за оценката вклучувајќи хидрогеолошки извештај (да се вклучат 
метеоролошки податоци и податоци за квалитетот на водата, класификација на 
водопропусливиот слој, осетливост, идентификација и зонирањето на изворите и 
ресурсите), како и педолошки извештај треба да се поднесат во Прилогот VII.5. Кога 
емисиите се насочени директно на или во почвите треба да се направат испитувања 
на почвите. Треба да се идентификуваат сите осетливи водни тела (како резултат на 
површински емисии).  
 

О Д Г О В О Р 

 
Нема емисии во почва и во подземните води. Табелата VII.5.1 не е пополнета. 
 
 
VII.5.1. Расфрлање на земјоделски и неземјоделски отпад 
 
Табелите VII.5.2 и VII.5.3 треба да се комплетираат онаму каде што е соодветно. 
Повеќе информации се достапни во Упатството за ова барање. 
Доколку отпадот се расфрлува на земјиште во туѓа сопственост, да се приложи 
соодветен договор со сопственикот.  
 

О Д Г О В О Р 

 
Не е применливо. Нема таква дејност.  
 
Табелите VII.5.2 и VII.5.3 не се пополнети. 
 
VII.6. Загадување на почвата/подземната вода 
 
Треба да бидат дадени детали за познато минато или сегашно загадување на почвата 
и/или подземната вода, на или под теренот. 
 
Сите детали вклучувајќи релевантни истражувачки студии, оценки, или извештаи, 
резултати од мониторинг, лоцирање и проектирање на инсталации за мониторинг, 
планови, цртежи, документација, вклучувајќи инженеринг за спречување на 
загадувања, ремедијација и било кои други дополнителни информации треба да се 
вклучат во Прилогот VII.6. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Од отпочнувањето со работа. до денес не се познати  минати или сегашни 
загадувања на почвата и подземните води. 
 
VII.7. Оценка на влијанието врз животната средина на искористувањето на 
отпадот во рамките на локацијата и/или неговото одлагање  
 
Опиши ги постапките за спречување на создавање отпад и искористување на 
истиот. 
Дадете детали и оценка на влијанието врз животната средина  на постоечкото или 
предложеното искористување на отпадот во рамките на локацијата и/или неговото 
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одлагање, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои емисиите би се 
случиле.  
Овие информации треба да се дел од Прилогот VII.7. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Во границите на Инсталацијата нема одложување на отпад на сопствени депонии. 
 
VII. 8. Влијание на бучавата 
 
Дадете детали и оценка на влијанијата на сите постоечки или предвидени емисии врз 
животната средина, вклучувајќи ги и медиумите различни од оние во кои емисиите би 
се случиле.  
Мерења од амбиенталната бучава 
Пополнете ја Табела VII.8.1 во врска со информациите побарани подолу:  
1. Наведете ги максималните нивоа на бучава што може да се појават на 
карактерстични точки на границите на инсталацијата. (наведете го  интервалот и 
траењето на мерењето) 
2. Наведете ги максималните нивоа на бучава што може да се појават на посебни 
осетливи локации надвор од границите на инсталацијата. 
3. Наведете детали за постоечкото ниво на бучава во отсуство на бучавата од 
инсталацијата.  
Во случај кога се надмината граничните вредности дадени со Одлуката за 
утврдување во кои случаи и под кои услови се смета дека е нарушен мирот на 
граѓаните од штетена бучава (Сл. Весник 64 од 1993 год.), во Прилогот VII.8. треба 
да се приложат модели на предвидување, мапи, дијаграми и придружни документи, 
вклучувајќи детали за намалување и предложените мерки за контрола на бучавата.  
 

О Д Г О В О Р 

 
Во текот на месец април, 2015 година, од страна на MIQ – Македонски институт за 
квалитет, Скопје извршени се мерења на бучава на границите од инсталацијата.  
 
Извештајот со резултатите од овие мерења се дадени во Прилог VII.8. 
 
Табела VII.8.1 е пополнета и дадена е во АНЕКС 1. 
 
Имајќи во предвид дека новото планирано производство ќе се одвива со опрема која 
ќе биде сместена во затворени контејнери, не се очекува интензитетот на бучава 
која ќе ја создава оваа опрема да ја надмини граничната вредност на емисии на 
бучава. 
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VIII. ОПИС НА ТЕХНОЛОГИИТЕ И ДРУГИТЕ ТЕХНИКИ ЗА СПРЕЧУВАЊЕ, 
ИЛИ ДОКОЛКУ ТОА НЕ Е МОЖНО, НАМАЛУВАЊЕ НА ЕМИСИИТЕ НА 
ЗАГАДУВАЧКИТЕ МАТЕРИИ 
 
Опиши ја предложената технологија и другите техники за спречување или, каде тоа 
не е можно, намалување на емисиите од инсталацијата. 
 
VIII.1. Мерки за спречување на загадувањето вклучени во процесот 
 
Треба да бидат вклучени детали за системите за третман/намалување (емисии во 
воздух и вода), заедно со шеми доколку е можно.  
 
За секоја идентификувана емисиона точка пополнете Табела VIII.1.1 и вклучете 
детални описи и шеми на сите системи за намалување.  
 
Прилогот VIII.1 треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 
 
VIII.2. Мерки за третман и контрола на загадувањето на крајот од процесот 
 
Треба да бидат вклучени детали за системите за третман/намалување (емисии во 
воздух и вода), заедно со шеми доколку е можно.  
 
Прилогот VIII.2 треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Во Инсталација нема посебни уреди и системи за директно намалување на 
загадувањето на воздухот и водата, со оглед на тоа дека такво загадување нема. 
Користењето на автоматизација во производниот процес е насочно, пред се ккон 
намалување на загубите од готовите поизводи.  
 
Табелата VIII.1.1 не е пополнета. 
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IX. МЕСТА НА МОНИТОРИНГ И ЗЕМАЊЕ НА ПРИМЕРОЦИ  
 
Идентификувајте ги места на мониторинг и земање на примероци и опишете ги 
предлозите за мониторинг на емисиите. 
 
Пополнете ја Табелата IX.1.1 (онаму каде што е потребно) за емисиите во воздух, 
емисии во површински води, емисии во канализација, емисии во почва и за емисии 
на отпад. За мониторинг на квалитетот на животната средина, да се пополни  
Табелата IX.1.2 за секој медиум на животната средина и мерно место  поединечно. 
 
Потребно е да се вклучат детали за локациите и методите на мониторингот и 
земање примероци . 
 
Прилогот IX треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Местата на мониторинг на квалитетот на животната средина дефинирани се во 
Табелите IX.1.2. Истите се дадени во АНЕКС 1. 
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X. ЕКОЛОШКИ АСПЕКТИ И НАЈДОБРИ ДОСТАПНИ ТЕХНИКИ 
 
Опишете ги накратко главните алтернативи на предлозите содржани во 
барањето, доколку постојат такви.  
 
Опишете сите еколошки аспекти кои биле предвидени во однос  на почисти 
технологии, намалување на отпад и замена на суровините. 
 
Опишете ги постоечките или предложените мерки, со цел да се обезбеди дека: 
 
Најдобрите достапни техники се или ќе се употребат за да се спречи или елиминира 
или, онаму каде што не е тоа изводливо, генерално да се намали емисијата од 
активноста; 
Не е предизвикано значајно загадување; 
Создавање на отпад е избегнато во согласност со Законот за отпад; кога отпад се 
создава, се врши негово искористување, или кога тоа технички и економски е 
невозможно, се врши негово одлагање и во исто врме се избегнува или се намалува 
неговото влијание врз животната средина;  
Енергијата се употребува ефикасно; 
Преземени се потребните мерки за спречување на несреќи и намалување на 
нивните последици (како што е детално опишано во Делот XI); 
Преземени се потребните мерки по конечен престанок на активностите со цел 
избегнување на сите ризици од загадување и враќање на локацијата во 
задоволителна состојба (како што е детално опишано во Делот XII); 
 
Прилогот X треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 
Образложете го изборот на технологијата и дадете образложение (финансиско или 
друго) зашто не е имплементирана технологија предложена со Белешките за НДТ 
или БРЕФ документите. 
 
 

О Д Г О В О Р 

 
Во согласност со Политиката за управување со квалитетот и Политиката за 
безбедноста и опкружувањето, ТГС-Железара,  како составен дел од Групацијата 
SOL-Италија, го следи развојот на современите технологии за производство на 
индустриските и медицинските технички гасови и соодветно на потребите и 
условите кои ги диктира пазарот, истите ги имплементира. 
 
За дејностите производство и трговија на индустриски и медицински технички 
гасови, кое претставува основна дејност на ТГС-Железара, Европската IPPC 
комисија, што е во рамките на JRC-Joint Research Centre, Institute for Prospective 
Technological Studies, Seville, Spain, нема пропишано референтни документи за НДТ 
(BAT). 
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XI. ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРУВАЊЕ  
 
Операторите кои поднесуваат барање за интегрирана еколошка дозвола 
приложуваат предлог-програма за подобрување на работата на инсталацијата и 
заштитата на животната средина. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Работењето на Инсталацијата ќе биде во согласност со барањата на постојната 
законска регулатива од областа на заштитата на животната средина.  
 
Притоа, во рамките на својата развојна програма, која подразбира не само 
зголемување на производството, туку и проширување на асортиманот и 
подобрување на квалитетот на производите, Операторот на инсталацијата ТГС-
Железара, планира остварувањето на овие цели да го реализира, меѓу другото и со 
нужно вградување на современа опрама и спроведување на нормите за Добра 
Производна Пракса GMP (Good Manufacturing Practice), превземајки ги притоа 
потребните мерки за заштита на животната средина. Заради тоа не е изработена 
Програмата за подобрување. 
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XII.  ОПИС НА ДРУГИ ПЛАНИРАНИ ПРЕВЕНТИВНИ МЕРКИ  
 
XII.1. Спречување на несреќи и итно реагирање 
 
Опиши ги постоечките или предложените мерки, вклучувајќи ги процедурите за итни 
случаи, со цел намалување на влијанието врз животната средина од емисиите 
настанати при несреќи или истекување. 
 
Исто така наведете превземените мерки за одговор во итни случаи надвор од 
нормалното работно време, т.е. ноќно време, викенди и празници. 
 
Опишете ги постапките во случај на услови различни од вообичаените вклучувајќи 
пуштање на опремата во работа, истекувања, дефекти или краткотрајни прекини.  
Прилогот XII.1. треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 
XII.2. Други важни документи поврзани со заштитата на животната средина 
 
Коментарите за други придружни документи како што се: волонтерско учество, 
спогодби, добиена еко ознака, програма за почисто производство итн. треба да се 
содржат во Прилогот XII.2. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Во Прилог XII.1 опишани се мерките и процедурите за итни случаи настанати при 
несреќи  и хаварии. Тие се класифицирани според причината на настанување и 
последиците по медиумите на животната средина. 
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XIII. РЕМЕДИЈАЦИЈА ,ПРЕСТАНОК СО РАБОТА, ПОВТОРНО 
ЗАПОЧНУВАЊЕ СО РАБОТА И ГРИЖА ПО ПРЕСТАНОК НА 
АКТИВНОСТИТЕ  
 
Опишете ги постоечките или предложените мерки за намалување на влијанието врз 
животната средина по престанок на целата или дел од активноста, вклучувајќи 
мерки за грижа после затворање на потенцијални загадувачки резиденти.  
 
Прилог XIII треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Во Прилог XIII опишани се мерките и активностите кои се преземаат во случај на 
престанок со работа на целата Инсталација или на дел од неа. 
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XIV. НЕТЕХНИЧКИ ПРЕГЛЕД  
 
Нетехничкиот преглед на барањето треба да се вклучи на ова место. Прегледот треба 
да ги идентификува сите позначајни влијанија врз животната средина поврзани со 
изведувањето на активноста/активностите , да ги опише сите постоечки или 
предложени мерки за намалување на влијанијата. Овој опис исто така треба да ги 
посочи и нормалните оперативни часови и денови во неделата на посочената 
активност.  
 
Следните информации мора да се вклучат во нетехничкиот преглед: 
Опис на : 

 инсталацијата и нејзините активности,  
 суровини и помошни материјали, други супстанции и енергија кои се 

употребуваат или создаваат од страна на инсталацијата, 
 изворите на емисии од инсталацијата, 
 условите на теренот на инсталацијата и познати случаи на историско 

загадување, 
 природата и квантитетот на предвидените емисии од инсталацијата во секој 

медиум пооделно како и идентификацијата на значајните ефекти на 
емисиите врз животната средина,  

 предложената технологија и другите техники за превенција или, каде не е 
можно, намалување на емисиите од инсталацијата, 

 проучени главни алтернативи во однос на изборот на локација и технологии; 
 каде што е потребно, мерки за превенција и искористување на отпадот 

создаден од инсталацијата, 
 понатамошни планирани мерки што соодвествуваат со општите принципи на 

обврските на операторот, т.е. 
а) Сите соодветни превентивни мерки се преземени против 

загадувањето, посебно преку примена на најдобрите достапни 
техники; 

б) не е предизвикано значајно загадување; 
в) создавање на отпад е избегнато во согласност Законот за отпад; кога 

отпад се создава, се врши негово искористување, или кога тоа 
технички и економски е невозможно, се врши негово одлагање и во 
исто врме се избегнува или се намалува неговото влијание врз 
животната средина;  

г) енергијата се употребува ефикасно; 
д) преземени се потребните мерки за спречување на несреќи и 

намалување на нивните последици; 
е) преземени се потребните мерки по конечен престанок на активностите 

со цел избегнување на сите ризици од загадување и враќање на 
локацијата во задоволителна состојба. 

 планираните мерки за мониторинг на емисиите во животната средина. 
 
Прилогот XIV треба да ги содржи сите други придружни информации. 
 

О Д Г О В О Р 

 
Во Прилог XIV даден е Нетехнички преглед на барањето 
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XV. ИЗЈАВА 
 
 
 
 
 

Изјава 
 
 
 
 
 
Со оваа изјава поднесувам барање за дозвола/ревидирана дозвола, во согласност 
со одредбите на Законот за животна средина (Сл.весник бр.53/05) и регулативите 
направени за таа цел. 
 
Потврдувам дека информациите дадени во ова барање се вистинити, точни и 
комплетни. 
 
Немам никаква забелешка на одредбите од Министерството за животна средина и 
просторно планирање или на локалните власти за копирање на барањето или 
негови делови за потребите на друго лице. 
 
 
 
Потпишано од : Друштво за производство на индустриски гасови 

ТГС ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ А.Д. Скопје 
 
Датум  :       
 
 
Име на потписникот: Николовски Трајче 
 
 
 
Позиција во организацијата : Генерален Директор  
 
 
 

Печат  на 
компанијата: 
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ТАБЕЛА IV.1.1 Детали за суровини, меѓупроизводи, производи, и.т.н. поврзани со процесите, а кои се употребуваат или се 
создадени на локацијата    

Реф. 
Бр. или 
шифра 

Материјал/ 
Супстанција 

CAS Број 
Категорија 

на 
опасност 

Залиха 
Количина 

(тони) 

Годишна 
употреба 

(тони) 
Природа на употребата R - Фраза S - Фраза 

1.  Атмосферски воздух / / / 
86.952.000 

[Nm3] 
Се користи како суровина 
за производство на О2 и N2

/ / 

2.  
Турбинско масло 
Shell Т32 

 3; 6  0,1 
Се користи за 
подмачкување  

10 1 

3.  
Турбинско масло 
Shell Т68 

 3; 6  0,25 
Се користи за 
подмачкување  

10 1 

4.  
Турбинско масло 
Shell Т150 

 3; 6  0,15 
Се користи за 
подмачкување  

10 1 

5.  Силика гел (SiО2) 112926-00-8   0,4 
Се употребува како 
средство за сушење 

  

6.  
Алуминиумска 
глиница 

   0,3 
Се употребува како 
средство за сушење 

  

7.  Фамин    0,2 
Се употребува како 
средство за одмастување 

  

8.  Течен кислород (О2) 7782-44-7   
96.360 
[Nm3] 

Готов производ 8 17 

9.  Гасен кислород (О2) 7782-44-7   
8.331.918 

[Nm3] 
Готов производ 8 17 

10.  Течен азот (N2) 7727-37-9   
150.346 

[Nm3] 
Готов производ / / 

11.  Гасен азот (N2) 7727-37-9   
1.776.154 

[Nm3] 
Готов производ / / 

12.  Природен гас 
74-82-8 

(За CH4) 
  / 

Ќе се користи како 
суровина за производство 
на водород 

12 9-16-33 

13.  Гасен водород (Н2) 1333-74-0   / Готов производ   

14.  Вода за ладење    
28.312  

[m3] 
Се користи за ладење на 
машините 
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ТАБЕЛА IV.1.2: Детали за суровини, меѓупроизводи, производи, итн. поврзани со процесите, а кои се употребуваат или 

создадени на локацијата   
 

 
Реф.Број 

или 
шифра 

 

 
Материјал/ 

Супстанција)1 

Мирис 

Приоритетни супстанции )9 

Мириcливост
Да/Не 

Опис 
Праг на  

Осетливост
[µг/м3] 

 Атмосферски воздух не       

 
Турбинско масло 
Shell Т32 

да       

 
Турбинско масло 
Shell Т68 

да       

 
Турбинско масло 
Shell Т150 

да       

 
Силика гел 
SiО2 

не       

 Алуминиумска глиница не       

 Фамин да       

 Течен кислород (О2) не       

 Гасен кислород (О2) не       

 Течен азот (N2) не       

 Гасен азот (N2) не       

 Природен гас не       

 Гасен водород (Н2) не       

 

                                                 
9 Листа на приоритетни супстанции согласно Табелите III до VIII од Уредбата за класифицкација водите (Сл. Весник 18/99). 
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ТАБЕЛА V.2.1:   ОТПАД - Користење/одложување на опасен отпад 
 

Отпаден 
материјал 

Број од 
Европскиот 
каталог на 
отпад 

Главен извор10’11 

Количина 
Преработка/одлож
ување во рамките 

на самата 
локација 

(Начин и локација) 

Преработка, 
реупотреба или 
рециклирање со 

превземач 
(Метод, локација 
и превземач) 

Одложување 
надвор од 
локацијата 

(Метод, локација 
и превземач) 

кг/год. м3/год. 

Батерии АА, 
ААА, (9V и 12 

V) 
10 06 

Секојдневно 
работење 

1    Еко - Теам, Скопје 

Употребено 
турбинско 
масло  

13 02 06 
Подмачкување на 

турбини 
80    Еко - Теам, Скопје 

Употребено 
средство за 
одмастување 
на метални 
површини 
(фамин) 

11 01 98 
Одмастување на 

опрема 
100    Еко - Теам, Скопје 

ИТ опрема 
ЛЦД екрани 

20 01 35 
Административно 

работење 
5    

Њу Флеш 
Струмица 

Замастени 
заштитни 
ракавици, 

пуцвал, крпи 
и сл. 

15 02 02 
Секојдневно 
работење 

5    Еко - Теам, Скопје 

 
 

                                                 
10 За секој отпад треба да се посочи основната активност/процес 
11 Треба да се вклучи и отпадот прифатен на местото на локацијата за наменето исктористување и одлагање на отпад 
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ТАБЕЛА  V.2.2: ОТПАД  - Друг вид на користење/одложување на отпад 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
12 За секој отпад треба да се посочи основната активност/процес 
13 Треба да се вклучи и отпадот прифатен на местото на локацијата за наменето исктористување и одлагање на отпад 

Отпаден 
материјал 

Број од 
Европски

от 
каталог 
на отпад 

Главен 
извор 12, 13 

Количина Преработка/одлож
ување во рамките 
на самата локација 
(Начин и локација) 

Преработка, 
реупотреба или 
рециклирање со 

превземач 
(Метод, локација и 

превземач) 

Одложување 
надвор од 
локацијата 

(Метод, локација 
и превземач) 

Тони / 
месечно 

м3 / 
месечно 

Комерцијален 
(неопасен) 

отпад 
20 03 99 вработени  4   

ЈП Комунална 
Хигиена, Скопје 

/ ЈП Депонија 
Дрисла 

Употребени 
силика гел, алу 

гел 
15 02 03 

Производство на 
гас 

0,1 / 
годишно 

   / 

Алуминиумска 
глиница 

15 02 03 
Производство на 

гас 
300kg / 
годишно 

   / 
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ТАБЕЛА VI.1.1: Eмисии од парни котли во атмосферата  
   (1 страна за секоја точка на емисија) 
 
Точка на емисија: 

Точка на емисија Реф. бр: НЕМА ТОЧКИ НА ЕМИСИЈА 

Опис:  

Географска локација по 
Националниот координатен 
систем (12 цифри, 6E, 6N): 

 

Детали за вентилација 
Дијаметар: 

  Висина на површина(m): 
 

Датум на започнување со 
емитирање: 

 

 
Карактеристики на емисијата: 
 
Вредности на парниот котел  
Излез на пареа: 
Топлински влез: 

 
kg/h 
MW 

Гориво на парниот котел  
Вид: 
Максимални вредности на 
кои горивото согорува 
% содржина на сулфур: 

 
 
kg/h 
 

NOx 
mg/Nm3 

0oC. 3% O2(Течности или гас), 6% O2(Цврсто 
гориво) 

Максимален волумен на 
емисија 

m3/h 

Температура oC(max)     oC(min) oC(avg) 

 
 (i)  Период или периоди за време на кои емисиите се создадени, или ќе се 

создадат, вклучувајќи дневни или сезонски варијации (да се вклучи 
почеток со работа/затворање):  

Периоди на емисија 
(средно) 

     __     min/h          __     h/day      ____    day/y  
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ТАБЕЛА VI.1.2:  Главни емисии во атмосферата 
(1 Страна за секоја емисиона точка) 
 
Емисиона точка Реф. Бр: НЕМА ТОЧКИ НА ЕМИСИЈА 

Извор на емисија:  

Опис:  

Географска локација по 
Националниот координатен 
систем (12 цифри, 6Е,6N):  

Детали за вентилација       
 
Дијаметар: 
Висина на површина(m): 

 

Датум на започнување со 
емитирање: 

 

 
Карактеристики на емисијата:  
(и) Волумен  кој се емитува: 
Средна 
вредност/ден 

m3/d max./den m3/d 

Максимална 
вредност/час 

m3/h Мин. брзина 
на проток  

m.s-1 

(ии) Други фактори 
Температура    оC(max)     оC(min) оC (средно) 
Извори од согорување: 
Волуменските изрази изразени како:  суво.       влажно      %О2 

 
Периди на емисија 
(средно) 

___min/h  _    h/day  ___day/y 

 
 
 
 
 
 



                       ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Железара 

       Технолаб, Скопје      АНЕКС 1                  35 

 
ТАБЕЛА VI.1.3:  Главни емисии во атмосферата - Хемиски карактеристики на емисијата  (1 табела за емисиона точка) 

 

Референтен број на точка на  емисија : НЕМА ТОЧКИ НА ЕМИСИЈА 
 

Параметар 
Пред да се третира(1) 

Краток опис на 
третманот 

Како ослободено(1) 

mg/Nm3 kg/h mg/Nm3 kg/h t/year 
Средно Макс. Средно Макс. Средно Макс. Средно Макс. Средно Макс. 

            

           

           

           

           

           

 
1. Концентрациите треба да се базирани на нормални услови на темперетура и притисок т.е. (0оC, 101.3 kPa) влажно/суво треба да 

биде дадено исто како што е во табела VI.1.2 доколку не е нагласено на друг начин. 
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ТАБЕЛА VI.1.4: Емисии во атмосферата  - Помали  емисии во атмосферата 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
1 Максималните вредности на емисии треба да се зададат за секој емитиран материјал, концентрацијата треба да се наведат  
   за максимум 30 минутен период. 

 
2  Концентрациите треба да се базираат при нормални услови на температура и притисок т.е. (0оC ; 101.3kPa).   Влажно/суво треба јасно да се 

истакне. Вклучете  референтни услови на кислородот за изворите на согорување.  
 
 

 

Точки на емисија  
Референтни броеви 

Опис 
Детали на емисијата )1 Применет систем за намалување 

(филтри,...) 
материјал mg/Nm3  )2 kg/h kg/y 

       
       

НЕМА ТОЧКИ НА ПОМАЛИ 
ЕМИСИИ ВО АТМОСФЕРАТА 
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ТАБЕЛА VI.1.5: Емисии во атмосферата - Потенцијални емисии во атмосферата  
 

НЕМА ПОТЕНЦИЈАЛНИ ЕМИСИИ ВО АТМОСФЕРАТА 
 

 
 
 
 
 

Точки на емисија 
реф.бр. 

(претставен во 
дијаграмот) 

Опис 
Дефект кој може да 
предизвика емисија 

Детали за емисијата 
(Потенцијални макс. емисии)1 

Материјал mg/Nm3 kg/h
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ТАБЕЛА VI.2.1:  Емисии во површински води 
   (1 страна за секоја емисија) 
 
Точка на емисија: 

Точка на емисија Реф. Бр: НЕМА ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКА ВОДА 

Извор на емисија  

Локација :  

Референци од Националниот 
координатен систем (10 
цифри, 5E,5N): 

  

Име на реципиентот (река, 
езеро...): 

 

Проток на реципиентот: 
                        m3.s-1 проток при суво време 

                              m3.s-1 95%проток 
 

Капацитет на прифаќање на 
отпад (Дозволен 
самопречистителен 
капацитет): 

kg/day 

 
 
Детали за емисиите: 

   
(i) Емитирано количество 
Просечно/ден m3 Максимално/ден m3 
Максимална 
вредност/час 

m3   

 
(ii)  Период или периоди за време на кои емисиите се создадени, или ќе се 

создадат, вклучувајќи дневни или зесонски варијации (да се вклучат 
почеток со работа/затворање): 

 
Периоди на емисија 
(средна вредност) 

              min/h                 h/day               day/y 

 
 
 
 



                       ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Железара 

       Технолаб, Скопје      АНЕКС 1                  39 

 
ТАБЕЛА VI.2.2: Емисии во површинските води - Карактеристики на емисијата     (1 табела за емисиона точка) 
 

Референтен број на точки на емисија: НЕМА ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКА ВОДА  
 

Параметар 

Пред да се третира Како што е ослободено 

% 
Ефикасност 

Макс. 
просечна 
вредност 
на час 
(mg/l) 

Макс. 
просечна 
вредност 
на ден 
(mg/l) 

kg/ ден
kg/ 

година

Макс. просечна 
вредност на час 

(mg/l) 

Макс. просечна 
вредност на 
ден (mg/l) 

kg/ден 
kg/годин

а 
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ТАБЕЛА VI.3.1:  Испуштања во канализација 
 
 (1 страна за секоја емисија) 
 

Точка на емисија:   НЕ СЕ ВРШЕНИ  МЕРЕЊА 
Точка на емисија Реф.  Бр:  
Локација на поврзување со 
канализација: 

 

Референци од Националниот 
координатен систем (10 цифри, 
5E,5N): 

 

Име на превземачот на 
отпадните води: 

 

Финално одлагање  
 
Детали за емисијата: 
(i) Количина која се емитира 
Просечно/ден m3 Максимум/ден      m3 
Максимална 
вредност/час 

      m3   

 
(ii)  Период или периоди за време на кои емисиите се создадени, или ќе се 
создадат, вклучувајќи дневни или сезонски варијации (да се вклучат почеток со 
работа/затворање): 
 
Периоди на емисија 
(средна вредност) 

              мин/час          час/ден           ден/год 
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ТАБЕЛА VI.3.2: Испуштања во канализација - Карактеристики на емисијата    (1 табела за емисиона точка) 
 

Референтен број на точка на емисија: НЕ СЕ ВРШЕНИ  МЕРЕЊА 
 

Параметар 

Пред да се третира Како што е ослободено 

% 
Ефикасност 

Макс. 
просечна 
вредност 
на час 
(mg/l) 

Макс. 
просечна 
вредност 
на ден 
(mg/l) 

kg/ден kg/год. 
Макс. просечна 
вредност на час 

(mg/l) 

Макс. просечна 
вредност на 
ден (mg/l) 

kg/ден kg/год. 
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ТАБЕЛА VI.4.1:Емисии во почва (1 Страна за секоја емисиона точка) 
 
Емисиона точка или област:  
Емисиона точка/област Реф.  Бр: НЕМА ЕМИСИИ ВО ПОЧВА 
Патека на емисија:  
(бушотини, бунари, пропусливи 
слоеви, квасење, расфрлување 
итн.) 

 

Локација:  
Референци од Националниот 
координатен систем (10 цифри, 5 
Исток, 5 Север): 

 

Висина на испустот: 
(во однос на надморската висина 
на реципиентот) 

 

Водна класификација на 
рецепиентот (подземното водно 
тело): 

 

Оценка на осетливоста од 
загадување на подземната вода 
(вклучувајќи го степенот на 
осетливост): 

 

Идентитет и оддалеченост на 
изворите на подземна вода кои 
се во ризик (бунари, извори итн.):

 

Идентитет и одалеченост на 
површинските водни тела кои се 
во ризик: 

 

 
Детали за емисијата:         
(i) Емитиран волумен  
Просечно/ден m3 Максимум/ден m3 
Максимална 
вредност/час 

m3   

 
(ii)  Период или периоди за време на кои емисиите се направени, или ќе се направат, 
вклучувајќи дневни или сезонски варијации (да се вклучат почеток со работа/затворање): 
 
Периоди на емисија 
(средно) 

               min/h              h/day               day/y 
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ТАБЕЛА VI.4.2: Емисии  во почвата - Карактеристики на емисијата  (1 табела за емисиона точка) 
 
 

Референтен број на емисиона точка/област: НЕМА ЕМИСИИ ВО ПОЧВА 
 

Параметар 

Пред третманот Како што е ослободено 

% Ефикасност Max. на 
час средно 

(mg/l) 

Max. 
Дневно 
средно 
(mg/l)

kg/ден kg/година
Max.средна 

вредност на час 
(mg/l) 

Маџ. средна 
вредност на ден 

(mg/l) 
kg/ден kg/година
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ТАБЕЛА VI.5.1:  Емисии на бучава  - Збирна листа на изворите на бучава   
 

НЕ СЕ ВРШЕНИ МЕРЕЊА НА БУЧАВА КАЈ ИЗВОРИТЕ 

Извор 
Емисиона точка 

Реф. Бр 
Опрема Реф. Бр 

Звучен притисок )1 
dB(A) на референтна 

одалеченост 
Периоди на емисија 

     

     

1  За делови од постројката може да се користат нивоа на интензитет на звучност. 
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Табела VII.3.1: Квалитет на површинска вода 
 

Точка на мониторинг/ Референци од Националниот координатен систем : НЕМА ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКА ВОДА 
 

Параметар 

Резултати 
(мг/л) 

Метод на 
земање 
примерок 

(зафат, нанос 
итн.) 

Нормален 
аналитички опсег 

Метода/техника 
на анализа Датум 

 
Датум 

 
Датум 

 
Датум 

 

pH        

Температура (0C)        

Електрична проводливост EC        

Амониумски азот NH4-N        

Хемиска потрошувачка на 
кислород 

       

Биохемиска потрошувачка на 
кислород 

       

Растворен кислород  
O2(r-r) 

       

Калциум Ca        

Кадмиум Cd        

Хром Cr        

Хлор Cl        

Бакар Cu        

Железо Fe        

Олово Pb        
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Параметар 

Резултати 
(мг/л) 

Метод на 
земање 
примерок 

(зафат, нанос 
итн.) 

Нормален 
аналитички опсег 

Метода/техника 
на анализа Датум 

 
Датум 

 
Датум 

 
Датум 

 

Магнезиум Mg        

Манган Mn        

Жива Hg        

Никел Ni        

Калиум  K        

Натриум Na        

Сулфат SО4        

Цинк Zn        

Вкупна базичност 
(како CaCO3) 

       

Вкупен органски јаглерод TOC        

Вкупен оксидиран азот TON        

Нитрити NO2        

Нитрати NO3        

Фекални колиформни 
бактерии во раствор  
( /100mls) 

       

Вкупно бактерии во раствор ( 
/100mls) 

       

Фосфати PO4        
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Табела VII.5.1: Квалитет на подземна вода  
 
Точка на мониторинг/ Референци од Националниот координатен систем :  
 

НЕМА ЕМИСИИ ВО ПОЧВА И ПОДЗЕМНИ ВОДИ 
 

Параметар 

Резултати 
(mg/l) 

Метод на 
земање 
примерок 

(смеса и сл.) 

Нормален 
аналитички 

опсег 

Метода/техника на 
анализа 

Датум Датум Датум Датум 

pH        
Температура        
Електрична проводливост EC 
[µS/cm] 

       

Амониумски азот NH4-N        
Растворен кислород O2(р-р)        
Остатоци од испарување (180 оC)        
Калциум Ca        
Кадмиум Cd        
Хром Cr        
Хлор Cl        
Бакар Cu        
Цијаниди Cn, вкупно        
Железо Fe        
Олово Pb        
Магнезиум Mg        
Манган Mn        
Жива Hg        
Никел Ni        
Калиум K        
Натриум Na        
Фосфати PO4        
Сулфати SO4        
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Цинк Zn        
Вкупна базичност (како CaCO3)        
Вкупен органски јаглерод        
Вкупен оксидиран азот        
Арсен As        
Бариум Ba        
Бор B        
Флуор F        
Фенол        
Фосфор P        
Селен Se        
Сребро Ag        
Нитрити NO2        
Нитрати NO3        
Фекални бактерии во раствор 
(/100mls) 

       

Вкупно бактерии во раствор 
(/100mls) 

       

Ниво на водата (надмор.висина 
Пула) 
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ТАБЕЛА VII.5.2: Список на сопственици/поседници на земјиштето  
 
 
Сопственик 

на 
земјиштето 

 

Локација каде што се врши 
расфрлањето 

Податоци 
од мапа 

Потреба од Фосфорно ѓубре за секоја 
фарма 

 
 
 
 

НЕ Е ПРИМЕНЛИВО, 
НЕМА ТАКВА ДЕЈНОСТ 

 

   
 
 
Вкупна потреба на Фосфорно ѓубре за секој клиент      _________ 
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ТАБЕЛА VII.5.3: Распространување 
 

Сопственик на земјиште/Фармер  НЕ Е ПРИМЕНЛИВО – НЕМА ТАКВА ДЕЈНОСТ 
Референтна мапа_______________________   
 
Идентитет на површината  
Вкупна површина (ha)  
(а) Употреблива површина (ha)  
Тест на почвата за Фосфор mg/l  
Датум на правење на тестот за Фосфор  
Култура  
Побарувачка на Фосфор (kg P/ha)  
Количество на мил расфрлена на самата фарма  
(m3/ha) 

 

Проценето количесто Фосфор во милта расфрлена на фармата (kg P/ha)  
(б) Волумен што треба да се аплицира (m3ha)  
Аплициран фосфор  kg P/ha)  
Вк. количество внесена мил (m3)  

 
Вкупна количина што може да се внесе на фармата.            
Концентрација на Фосфор во 
материјалот што се расфрла 

    -   kg Фосфор/m3

 
Концентрација на Азот во 
материјалот што се расфрла 

     -    kg Азот/m3 
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ТАБЕЛА VII.8.1  Оценка на амбиенталната бучава    
 

 Национален координатен систем Нивоа на звучен притисок 
(5 Север, 5 Исток) L (А)eq L (А)10 L (А)90 

Граница на инсталацијата     
Место 1: АN 1 N  42° 1’ 6,88”     Е  21° 27’ 46,10” 61,5   
Место 2: АN 2 N  42° 1’ 5,33”     Е  21° 27’ 43,54” 66,3   
Место 3: АN 3 N  42° 1’ 2,88”     Е  21° 27’ 46,48” 65,6   
Место 4: АN4 N  42° 1’ 3,50”     Е  21° 27’ 49,87” 61,9   
Локации осетливи на бучава     
Место 1:     
Место 2:     
Место 3:     
Место 4:     

 
Забелешка: Сите локации треба да бидат назначени на придружните цртежи.  
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ТАБЕЛА VIII.1.1: Намалување /  контрола на третман 
 

Референтен број на емисионата точка: НЕМА ЕМИСИОНИ ТОЧКИ  
 

Контролен 
параметар )1 

Опрема  )2 
Постојаност 
на опремата 

Калибрација 
на опремата 

Подршка на 
опремата 

     
     

 

Контролен 
 параметар )1 

Мониторинг кој треба да 
се изведе )3 

Опрема за 
мониторинг 

Калибрирање на 
опремата за 
мониторинг 

    
    

 
1 Наброи ги оперативните параметри на системот за третман/намалување кои ја контролираат неговата функција. 
2 Наброј ја опремата потребна за правилна работа на системот за намалување/третман. 
3 Наброи ги мониторинзите на контролните параметри, кои треба да се изведат. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                       ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Железара 

       Технолаб, Скопје      АНЕКС 1                  53 

ТАБЕЛА IX.1.1: Мониторинг на емисиите и точки на замање на примероци  
(1 табела за секоја точка на мониторинг) 
 
Референтен број на емисионата точка:  S1   
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до мерните места Метод на земање 
на примероци 

Метод на 
анализа/ техника 

Температура 
pH 
Талог 
Суспендирани материи 
Хемиска потрошувачка на кислород 
Сулфати 
Хлориди 
Фосфати 
Вкупен фосфор 
Амониумски азот 
Нитрати 
Вкупен азот 
Цинк 

еднаш годишно 
Лесен пристап на кота 

+0,00 

Меѓународно 
признати и 

стандардни методи 

Меѓународно 
признати и 
стандардни 
методи 
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ТАБЕЛА IX.1.2:  Мерни места и мониторинг на животната средина  
(1 табела за секоја точка на мониторинг) 
 
 
Референтен број на точката на мониторинг:  АN1   
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до точките 
на мониторинг  

Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ 
техника 

Мерење 
 амбиентна   
бучава 

еднаш годишно 
 Лесен пристап на 

кота +0,00 
МКС ISO 1996-

2:2010 

IEC 61672-1:2002, 
IEC 60651:1979, 

IEC60804:2001, IEC 
61260:1995, IEC 
60942:2007, IEC 

61252:1993, ANSI 
S1.4-1983, ANSI 

S1.11-1986 и ANSI 
S1.43-1997 

 
Референтен број на точката на мониторинг:  АN2   
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до точките 
на мониторинг  

Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ 
техника 

Мерење 
 амбиентна   
бучава 

еднаш годишно 
Лесен пристап на 

кота +0,00 
МКС ISO 1996-

2:2010 

IEC 61672-1:2002, 
IEC 60651:1979, 

IEC60804:2001, IEC 
61260:1995, IEC 
60942:2007, IEC 

61252:1993, ANSI 
S1.4-1983, ANSI 

S1.11-1986 и ANSI 
S1.43-1997 
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Референтен број на точката на мониторинг:  АN3   
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до точките 
на мониторинг  

Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ 
техника 

Мерење 
 амбиентна   
бучава 

еднаш годишно 
Лесен пристап на 
кота +0,00+0,00 

МКС ISO 1996-
2:2010 

IEC 61672-1:2002, 
IEC 60651:1979, 

IEC60804:2001, IEC 
61260:1995, IEC 
60942:2007, IEC 

61252:1993, ANSI 
S1.4-1983, ANSI 

S1.11-1986 и ANSI 
S1.43-1997 

 
Референтен број на точката на мониторинг:  АN4   
 

Параметар Фрекфенција на 
мониторинг 

Пристап до точките 
на мониторинг  

Метод на земање на 
примероци 

Метод на анализа/ 
техника 

Мерење 
 амбиентна   
бучава 

еднаш годишно 
Лесен пристап на 

кота +0,00 
МКС ISO 1996-

2:2010 

IEC 61672-1:2002, 
IEC 60651:1979, 

IEC60804:2001, IEC 
61260:1995, IEC 
60942:2007, IEC 

61252:1993, ANSI 
S1.4-1983, ANSI 

S1.11-1986 и ANSI 
S1.43-1997 
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ПРИЛОГ I.1.1 
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ПРИЛОГ I.2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика бр.I-1: Местоположба на ТГС – П.Е. Железара 
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Слика бр.I-2: Инсталација ТГС – П.Е. Железара со обележени граници 
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ПРИЛОГ II.1.  Диспозиција на објектите и опремата 
 
На Слика бр.II-1 прикажана е ситуација на ТГС ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Железара со 
означени објекти и опрема наведени во следнава легенда: 
 
ЛЕГЕНДА: 
 

1. Управа со командно одделение 
2. Компресори за кислород  
3. Ладен блок (ректификациона колона) 
4. Воздушен компресор со филтер 
5. Воздушен компресор со филтер 
6. Резервоар за течен азот 50 м3 
7. Резервоар за течен кислород 50 м3 
8. Атмосферски испарувач за кислород 
9. Атмосферски испарувач за азот 
10. Резервоар за течен азот 22м3 
11. Резервоар за течен аргон 10м3 
12. Атмосферски испарувач за азот 
13. Атмосферски испарувач за аргон 
14. Резервоар за течен кислород 400 м3 
15. Резервоар за течен кислород 400 м3 
16. Ладен блок (ректификациона колона) 
17. Ладен блок (ректификациона колона) 
18. Резервоар за гасен кислород 140м3 
19. Резервоар за компримиран воздух 25 м3 
20. Сушач за компримиран воздух 
21. Резервоар за гасен кислород 150м3 
22. Компресорска хала 
23. Полнилница за боци со кислород 
24. Ограда / граница на локацијата 
25. Противпожарна бригада 
26. Трафостаница 
27. Простор за полуприколки за гасен водород 
28. Опрема за гасен водород 
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 Слика бр.II-1: Диспозиција на објектите и опремата во ТГС - Железара 
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ПРИЛОГ II.2. Технолошки процес на производство 
 
Технолошкиот процес на добивање на кислород и азот се состои во следното : 
 
Воздухот од атмосферата се всисува преку филтер каде се оддвојуваат 
механичките примеси. Ваков суров воздух оди во воздушниот компресор каде се 
компримира на потребниот работен притисок. Во секој степен на воздушниот 
компресор се наоѓа меѓу ладилниците во кои копримираниот воздух се лади. 
 
Компримиран и делумно оладен воздух се внесува во ладилник, каде се лади на 
температура на околината. Ладењето на воздухот од ова ниво се врши со помош на 
разладна вода. При поминување на воздухот низ ладилникот, во директен допир со 
вода, од него делумно се издвојува CO2 и други примеси кои се раствораат во 
водата.  
 
Понатамошното ладење на воздухот се врши во системот на изменувачи на топлина 
(бр.1 во технолошка шема прикажана на Слика бр.II-2). Изменувачите се плочести, 
направени од алуминиумски лим. За ладење на воздухот во изменувачите се 
користат ладилни струи од чист кислород, азот и отпадна струја од азот. 
Наталожените примеси од CO2 и влага се носат со струја од отпаден азот. 
Изменувачот на топлина се наоѓа на влезот во ладниот блок каде воздухот се 
внесува со експанзиони турбини (бр.2 во шемата).  
 
Во ладниот блок (бр.3 во шемата) се врши крајно втечнување и разложување на 
воздухот на неговите компоненти: кислород и азот. Тие, како готов производ, се 
добиваат во течна и во гасна состојба. Азототот во гасна состојба со потребна 
чистота и притисок се одведува кон потрошувачите со цевовод. Течниот азот и 
кислород се одведуваат до резервоарите за склаидрање на течен азот и кислород. 
Од резервоарите, со пумпи се врши полнење на автоцистерни со помош на кои 
течниот азот и кислородот се одведуваат до потрошувачите на други локации 
надвор од Железара Скопје. 
 
По потреба, течниот азот и кислород може со пумпи да се испраќаат во испарувач, 
при што истите се греат, испаруваат и поминуваат во гасовита состојба. Вака 
добиен гасовит азот и кислород се користат за потрошувачка кога се работи за 
основната постројка за сепарација на воздухот. 
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Слика бр.II-2: Технолошка шема  на Ладен блок 
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Добивање на гасен водород 
 
Опремата Idrosol R (Слики бр.II-3; бр.II-4 и бр.II-5) е наменета за производство на 
гасен водород од природен гас (метан) и деминерализирана вода. Процесот ги 
вклучува следните чекори: 
 
А) Припрема на природниот гас (метан) - суровината (десулфуризација) 
Б) Производство на суров гас (syngas) 
В) Прочистување на водородот 
 
Во првата фаза се отстранува сулфурот од природниот гас (работен притисок 2 – 3 
бари) за да се припреми за процесот на разложување. Отстранетите нечистотии се 
задржуваат во апсорбентот од колоната. Во оваа фаза се припрема и 
деминерализирана вода која се добива со помош на филтрација и процес на 
реверзибилна осмоза.  
 
Во втората фаза прочистениот процесен гас се меша со прегреана пареа пред да 
влезе во каталитичка реакција. Ендотермичката реакција се одвива на температура 
од 750 ОC и потоа (после ладење на процесниот гас) на температура од 350 ОC се 
случува следната реакција: 
 
CH4 + H2O → 3 H2 + CO 
CO + H2 + H2O →CO2 
 
Гасот богат со водород (syngas) понатаму се компримира на 15 бари за да се 
отстрани влагата преку кондензација и истиот се прочистува. 
 
На крајот од процесот прочистениот и сув гасен водород се дистрибуира преку 
цевковод директно до потрошувачите. 
 
На следните слики прикажан е изгледот на опремата за производство на гасен 
водород која ќе биде поставена во рамките на Инсталацијата. 
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Слика бр.II-3: Изглед на опрема за производство на гасен водород 
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 Слика бр.II-4: Изглед на опрема за производство на гасен водород 
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 Слика бр.II-5: Изглед на опрема за производство на гасен водород 
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Слика бр.II-6: Изглед на опрема за производство на гасен водород 
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ПРИЛОГ III.1. Структура на управување со инсталацијата 
 
На Слика бр.III-1 прикажана е организациона шема на  ТГС – ПЕ Железара. Во 
рамкита на Секторот за производство, во делот ЛОТЕПРО/ПОЛНИЛИЦА  ќе биде 
сместена и новата постројка за производство на течен водород. (НАПОМЕНА: името 
ЛОТЕПРО кое стои во организационата шема, е име кое понекогаш се употребува 
како замена за официјалното име на Инсталацијата ТГС – ПЕ Железара). 
 
Грижата за заштита на животната средина ја извршуваат лица кои припаѓаат на 
Службата за систем на квалитет и безбедност и здравје при работа. Нивните 
задолженија, во рамките на оваа област, се однесуваат на : 
 

‒ Грижа за спроведување на законските прописи за заштита на животната 
средина; 

‒ Разработка на еколошки стандарди и нормативи на компанијата во согласност 
со важечките државни, меѓународни и секторски стандарди, врши контрола за 
нивно исполнување и навремено ажурирање;  

‒ Учество во подготовка на мерки за обезбедување на еколошки чист производ, 
создавање на нови производи и технолошки процеси со подобрени еколошки 
карактеристики; 

‒ Преземање мерки за спречување на загадување на животната средина, 
почитување на еколошките мерки, како и предупредување на возможноста од 
хаварии и катастрофи; 

‒ Учество во изработка на планови за воведување на нови технологии, 
минимизирање, повторно искористување, преработка и депонирање на отпад,  

‒ Организирање на испитување на причините и последиците од емисијата на 
штетни материи во животната средина и подготовка на предлози за нивно 
спречување; 

‒ Воспоставување и водење на евиденција на параметрите кои ја 
карактеризираат состојбата на животната средина, создавање на систем за 
мониторинг, документација за управување со отпад и други информации од 
областа на заштита на животната средина;  

‒ Контрола на мерењата на загадувачките материи во медиумите и областите 
на животната средина, доставување на резултатите од мерењата до 
Министерството за животна средина и просторно планирање и согласно 
покажаните резултати од мерењата, преземање соодветни мерки; 

‒ Изготвување на сите потребни извештаи од областа на заштитата на 
животната средина; 

‒ Остварување на комуникација со инспекторите за животна средина и сите 
служби во Министерството за животна средина и просторно планирање; 

‒ Изработка и учество во изработка на проекти за заштита на животната 
средина при адаптација, реконструкција, модернизација на постојните објекти 
или изградба на нови објекти; 

 
Во продолжение прикажана е организационата шема на управување со 
инсталацијата, декларациите за Политика на ТГС АД Скопје во однос на 
безбедноста и опкружувањето, Политика на ТГС АД Скопје во однос на 
управувањето со квалитетот, како и претходно споменатите сертификати. 
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Слика бр.III-1: Организациона шема на  ТГС – ПЕ Железара 
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ПРИЛОГ III.2. Декларации и сертификати 
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ПРИЛОГ IV.1. Листа на суровини и помошни материјали, супстанции, 
препарати, горива и енергии употребени и произведени во 
инсталацијата и нивни карактеристики 
 
1. Атмосферски воздух – се користи за добивање на течен и гасен кислород и течен 
и гасен азот. 
 
2. Турбинско масло Schell Т32; Schell Т68; Schell Т150 – се користи за 
подмачкување. 
 
3. Силика гел SiО2 – се користи за одземање на влага од процесниот воздух. 
 
4. Алуминиумска глиница – се користи за одземање на влага од процесниот воздух. 
 
5. Фамин  – се користи за одмастување. 
 
6. Кислород О2 - се добива со сепарација на атмосферскиот воздух. 
Кислородот е најраспространетиот елемент на земјината кора, како по маса, така и 
по пројот на атоми. Масениот удел на кислородот во литосферата, хидросферата и 
атмосферата на Земјата, изнесува вкупно околу 50%. Во земјината кора, кислородот 
е најмногу застапен во вид на оксиди, а потоа и силикати, сулфати, карбонати и 
други. Во природата кислородот е застапен со три изотопи: О16 (99,76%), О17 
(0,204%) и О18 (0,037%). Како гас, кислородот е безбоен, без вкус и без миризба. При 
стандарден притисок, кислородот кондензира на температура од -182,962 °C, во 
бледо сина течност, која мрзне на -218,4 °C, образувајќи цврст гама-кислород. При 
натамошно намалување на температурата се образува бета-кислород, а потоа и 
алфа-кислород. Сите се сини, цврсти супстанции. Кислородот како гас е слабо 
растворлив во вода. Кислородот спаѓа во хемиски реактивните елементи и се 
соединува речиси со сите елементи. 

Температура на топење          -218,4 °C 
Температура на вриење          -182,9 °C 
Густина на 0 °C                          1,429 g/L 
Оксидациска состојба                 -2 

 
7. Азот N2 – се добива со сепарација на атмосферскиот воздух. 
Азотот најмногу го има во земјината атмосфера. Се смета дека количеството на 
азот во атмосферата на Земјата изнесува околу 4000 милијарди тони. Волуменскиот 
удел на азотот во воздухот изнесува 78%. На обични услови, азотот е безбоен гас, 
без вкус и миризба. Слабо е растворлив во вода. Полесен е од воздухот. Течниот 
азот е истотака безбоен и без миризба, по изглед сличен на водата. Цврстиот азот е 
бела кристална супстанца. Познати се две алотропски модификации на азотот: α и β 
модификација, со премин од една во друга на -237 °C. Молекулскиот (двоатомски) 
азот е хемиски мошне инертен. Енталпијата на дисоцијација на двоатомскиот азот е 
извонредно голема. Тројната врска меѓу атомите на азотот спаѓа меѓу најсилните 
хемиски врски. 

Температура на топење         -209,86 °C 
Температура на вриење         -195,8 °C 
Релативна густина                       1,25 g/L 
Оксидациска состојба             +3, +5 

 
Во продолжение на прилогов дадени се примери од ссертификати за анализа на 
готовите производи кои Операторот ги издава на купувачите. Исто така дадени се 
извадоци од Образец на податоци за безбедност за течен оладен кислород и течен 
оладен азот. 



              ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Железара 
 

       Технолаб, Скопје   ПРИЛОГ  IV           94 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



              ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Железара 
 

       Технолаб, Скопје   ПРИЛОГ  IV           95 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



              ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Железара 
 

       Технолаб, Скопје   ПРИЛОГ  IV           96 

Течен оладен кислород 
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Течен оладен азот 
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2. Вода за ладење – се користи како средство за ладење во ладилните постројки. 
Оваа вода, омекната и оладена, се добива од фирмата „УСЛУГИ“ преку цевовод. По 
искористувањето,оваа повторно се враќа во системот за ладење опремен со 
ладилни кули. Заради контрола на квалитетот на испорачаната вода за ладење, 
Оператророт редовно врши контролни анализи.  
 
Покрај водата добиена од фирмата „УСЛУГИ“, во инсталацијата се користи вода за 
технолошки потреби добиена од сопствени бунари. 
 
Годишната количина на потрошувачка на вода се проценува на 150 m3/ден и е во 
зависност од работните часови на машините и обемот на работа. 
 
Водата се експлоатира од 2 бунари со капацитет од 200 l/min (вкупно  400 l/min) и 
координати дадени во прилог елаборатот. Водата се чува во резервоар од 
приближно 150 м3 циркулира во затворен систем. Потребната количина вода се 
дополнува со вода од бунарите во случај на губитоци на вода заради испарување 
или испуштање.   
 
Операторот поседува Дозвола за користење на вода за технолошки потреби од овие 
бунари издадена од МЖСПП, дадена во продолжени на прилогов. 
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9. Природен гас – ќе се користи како суровина за производство на гасен водород. 
 
Основата на природниот гас е метанот и тој му ги одредува останатите 
карактеристики. Природниот гас е без мирис и не е отровен, но во затворени 
простории може да го истисне кислородот, со што може да се предизвика 
задушување на присутните. Тој е полесен од воздухот. 
 
Природниот гас ја задржува својата гасна агрегатна состојба и при температури 
пониски од 0оС, како и при многу високи притисоци. Поседува огромна 
флексибилност во примената. 
 
Запаливост и експлозивност 

 Границата на палење на гасот воедно му е и граница на експлозивност. 
Температура на експлозија е 2600оС. 

 Долна граница на запаливост на метан СН4 во воздух 4.9% волуменски (m3) 
 Горна граница на запаливост на метан СН4 во воздух 16% волуменски (m3) 
 Кога метанот е во опкружување со кислород тогаш експлозивноста драстично 

се зголемува. 
 Долна граница на запаливост на метан СН4 во кислород 5% волуменски (m3) 
 Горна граница на запаливост на метан СН4 во кислород 61% волуменски 

(m3) 
 Температура на палење е најниска температура при која гасот 

стехиометриски помешан со воздух, сам од себе се запалува. 
 Максимална разурнувачка енергија при експлозија при : 9,5% 
 Брзина на горење: 0,3 до 0,35 m/s 
 Температура на горење: 2000 оС 
 Енергија потребна за палење на метанот: 0,28 mJ 
 Точка на роса на гасот при 40 bar: -8 оС 
 Класа на гасот II AT2 
 Заради малата енергија за палење, метанот е во групата на најзапаливи 

гасови. 
 Гасот не содржи смола и смолни соединиенија 

 
Во продолжение на прилогов даден е пример од сертификат за квалитет на 
природниот гас.  
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ПРИЛОГ V.1. Ракување со суровини, меѓупроизводи и производи 
 
Суровина за производство на кислород, азот и компримиран воздух претставува 
амбиентниот воздух. Всисувањето на овој воздух оди преку филтерски систем 
заради прочистување а потоа се носи во воздушниот компресор на понатамошна  
производна постапка, опишана во Прилог II. 
 
Процеснииот воздух, како и гасовитата и течна фаза на готовите производи се 
транспортираат низ цевоводи.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Складирањето се врши во надземни челични резервоари и тоа во: 
 
1.   Резервоар за течен кислород  од 50м3  
 
2.   Резервоар за течен азот  50 м3 

Слики бр.V-1 и V-2 : Дел од цевните инсталации и надземни линии 
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3.   Сферичен резервоар за течен азот 500 м3 
 
4.   Сферичен резервоар за течен кислород  500 м3  
 
5.   Резервоари за компримиран гасен кислор од  5 х 145 м3 
 
6.   Резервоар за компримиран гасен кислор од 50 м3 
 
7.   Резервоари за компримиран воздух  2 х 10 м3 
 
Во продолжение дадени се неколку фотографии од овие резервоари. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Слика бр.V-4 : Резервоар за О2

Слика бр.V-3 : Резервоар за N2
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Слика бр. V-5 :  Резервоари за О2  и  компримиран воздух 

Слика бр.V-6 : Боци за О2  во погонот Полнилница 
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Готовите производи, преку цевовод се испорачуваат до потрошувачите кои се 
лоцирани на просторот на некогашна Железарница. Освен тоа, готовите производи 
се испорачуваат во боци и со помош на автоцистерни. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Цевоводите и резервоарите редовно се прегледуваат и испитуваат од страна на 
овластени фирми. Исто така и автоцистерните поседуваат цертификат за 
исправност на возила наменети за превоз на опасни материи.  
 
Во продолжение, даден е пример од Извештај од технички преглед и периодично 
испитување на резервоар за гасен кислород, вертикален со V=139,5 m3. Исто така 
даден е пример од Сервисен извештај од испитување на Ладилна кула за ладење 
на постројките во Инсталацијата. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика бр.V-7 : Авто цистерна за транспорт на медицински и 
индустриски  гасови 
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Во инсталацијата се користат помошни материјали кои се складирани на соодветни 
места и во оригинална амбалажа и тоа: 
  

 Се користат три типа на турбински масла (со различен вискозитет, Т32, Т68 и 
Т150)  кои се складираат во оригиналната амбалажа-буриња, а тие пак се 
сместени во контејнерот за масло кој служи како магацин за масло. Овие 
масла се користат за подмачкување на компресорите и турбините со 
дотурање. 

 Силикагелот и алуминиумската глиница се користат за сушење на влезниот 
воздух во постројката за производсво на техничките гасови азот и кислород и 
сушење на компримираниот воздух во постројката за сушење кој потоа преку 
цевоводи се испорачува на корисниците во Железара. 

 
На Слика бр.V-8 и бр.V-9 прикажани се надворешноста и внатрешноста на  
постројката за сушење на компримираниот воздух. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Постојат два сада исполнети со алуминиумска глиница. При работа на постројката, 
компримираниот воздух поминува низ едниот сад и откако тој ќе се засити, се 
продолжува со работа низ вторито сад, а заситениот се регенерира со загревање, 
односно, со греење испарува апсорбираната (адсорбираната) влага од глиницата. 
На таков начин процесот е непрекинат и целосно автоматизиран. 
 
Сретството за одмастување Фaмин се чува во оригинална амбалажа-канти од 20 
литри, во прирачниот магацин на техничката служба кој е сместен во објектот со 
компресори и турбини. 
 

Слика бр.V-8 и бр.V-9: Постројка за сушење на компримиран воздух 
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ПРИЛОГ V.2. Опис на управувањето со цврст и течен отпад во 
инсталацијата. 
 
ТГС Производна единица Железара се грижи и за постапување со отпадот согласно 
домашното законодавство и најдобрите светски пракси. Во таа насока, вработените 
во компанијата посветуваат особено внимание на правилното управување со 
отпадот и истото се врши согласно работното упатство за управување со отпадот и 
воопшто хиерархијата за управување со отпад која ги содржи следниве чекори: 
 

 Инвентаризација и категоризација - водење евиденција за отпадот кој се 
создава и негова категоризација согласно Листата на видови отпад, 

 Селектирање-разделување на отпадот согласно видот; 
 Минимизација (редукција на изворот кој предизвикува отпад), реупотреба и 

рециклирање, 
 Третман-механички, физички, хемиски и други постапки со цел да се намали 

волуменот или опасната природа на отпадот, да се олесни ракувањето или 
да се направи погоден за преработка, 

 Отстранување-операции од член 35 од Закон за управување со отпадот со 
кои се обезбедува конечно решение при кое отпадот не може повторно да се 
употреби или преработи притоа да не ја загрозува животната средина и 
животот и здравјето на луѓето. 

 
Во Инсталацијата отпадот кој се генерира може да се групира како: 
 

• Адсорбенси на влага, CO2, CO и мирис (незагадени со опасни супстанции) - 
Употребени силика гел, алу гел, со шифра 15 02 03 

• Различни видови на батерии  (АА, ААА, 9V и 12 V), со шифра 16 06* 
• Употребено средство за одмастување на метални површини (фамин 

средство за одмастување) со шифра 11 01 98* 
• Измешан комунален отпад , со шифра 20 03 01 
• Синтетски моторни и трансмисиони масла и масла за подмачкување 

(Употребено масло од компресорски единици) со шифра 13 02 06* 
• Отфрлена електрична и електронска опрема со шифра 20 01 35* 
• Адорбенси, филтерски материјали, платна за бришење, заштитна облека и 

др. загадени со опасни супстанции со шифра 150202*. 
 
Измешаниот комунален отпад што се создава во Инсталацијата се собира во 
контејнер (Слика бр.V-10) кој потоа го презема овластено правно лице ЈП 
Комунална Хигиена Скопје.  
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Употребеното масло од компресорски единици како опасен отпад се одлага во 
засебен покриен и ограден дел на западниот страна на локацијата на Инсталацијата 
(до магацин за опрема во залиха) и е правилно обележан и означен (Слики бр.V-11 
и бр.V-12), од каде го превзема овластено правно лице. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Слика бр.V-10: Сад за одлагање на комунален отпад 

 

Слика бр.V-11: Објект за одлагање на опасен отпад (употребено 
масло од компресорски единици 
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Во продолжение дадена е копија од договорот со фирмата ЕКО-ТЕАМ ДОО, Скопје 
за преземање на отпад. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика бр.V-12: Внатрешен изглед на објектот за одлагање на 
опасен отпад (употребено масло од компресорски единици) 
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ПРИЛОГ VI.1. Емисии во атмосферата 
 
ПРИЛОГ VI.1.2. Фугитивни емисии 
 
При редовното производство има појава на фугитивни емисии на кислород, азот и 
компримиран воздух за индустриски потреби. Тие се резултат на загубите што се 
јавуваат во тек на производството, полнењето, складирањето и дистрибуцијата. 
Меѓутоа, основната причина за појавата на фугитивни емисии на азот и кислород во 
воздухот претставуваат неискористените количини на гасен азот и куслород. Според 
направениот материјален биланс на гасови за 2014 година ја имаме следната 
состојба: 
 
Табела VI-1П: Фугитивна емисија на азот и кислорот во текот на 2014 год. 

 Параметар 2014 год. Забелешка 

Влез Воздух 86.952.000 Nm3 Суровина 

Излез 

Гасен кислород 8.331.918 Nm3 
Испорачано на 
клиенти по цевковод 

Гасен азот 1.776.154 Nm3 
Испорачано на 
клиенти по цевковод 

Течен кислород 96.360 Nm3 
Складирано во 
резервоари 

Течен азот 150.346 Nm3 
Складирано во 
резервоари 

Гасен азот и гасен 
кислород (неискористени, 
отпадни) 

76.597.222 Nm3 
Емисија во 
амбиентен воздух 

 
Во однос на новото планирано производство на гасен водород, постојат емисии на 
гас со незадоволителен квалитет кои се јавуваат при стартирање на 
производството, а кои траат кратко време, сé до добивање на потребната чистота. 
Истите се минимални и составот се движи во следните рамки: 
 
Табела VI-2П: Состав на отпаден гас при старт на производниот процес за гасен водород 

Супстанција [% волуменски] 
H2 75,6 % 

H2O 0,9 % 
CO 3% 
CO2 17% 
CH4 3,5% 

 
Доколку се претпостават приближно 10 стартови на постројката во текот на годината 
при максимално производство од 50 Nm3/h, до добивање на потребната чистота 
(период од 1/2 час)  во атмосферата ќе се испуштат следните количини на годишно 
ниво (изразени во Nm3): 
 
Табела VI-3П: Фугитивна емисија на отпадни гасови на годишно ниво 

Супстанца Nm3 
H2 189 

H2O 2,25 
CO 7,5 
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CO2 42,5 
CH4 8,75 

 
ПРИЛОГ VI.3. Емисии во канализација 
 
Во Инсталацијата вода за санитарни потреби се користи од градската водоводна 
мрежа. Употребената вода се испушта во локалната канализациона мрежа од 
поранешна Железара со која стопанисува фирмата „УСЛУГИ”.  
 
За потребите на производниот процес се кориси вода за ладење на постројките. Во 
Инсталацијата, за производниот процес се користи вода од сопствени два бунари со 
капацитет од 200 l/min (вкупно  400 l/min). Водата се чува во резервоар од 
приближно 150 м3 циркулира во затворен систем. Потребната количина вода се 
дополнува со вода од бунарите во случај на губитоци на вода заради испуштање 
или испарување. Испуштањето се врши во локалната канализација како отпадна 
вода. Количините на протокот на оваа отпадна вода не се мерат.  
 
Во текот на март, 2015 година, од страна на ФАРМАХЕМ ДООЕЛ, Скопје, 
Лабораторија за животна средина, земени се примеоци од оваа отпадна вода и 
извршена е анализа. Резултатите од анализата се прикажани подоле. Исто така во 
овој прилог дадени се примери од анализи на отпадната вода од постар датум.  
 
Слика бр.VI-1 прикажано е местото на земање на примероци од оваа отпадна вода 
(од ладниот блок) обележано со ознака S1. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Слика бр.VI-1: Место за земање на примероци на отпадна вода од 
емисија во канализација (S1) 
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ПРИЛОГ VI.6 Вибрации 
 
Во рамките на редовните  превентивни активности, заради обезбедување на 
сигурна работа со компресорите, постојано се вршат мерења на вибрации, за кое 
Операторот поседува уредна документација. Резултатите од мерењата покажуваат 
дека вибрационото ниво е во дозволено подрачје (согласно ISO 2372). Во 
спротивно, зголемените вирации можат да доведат до големи хаварии на 
компресорите. Пример на еден Извештај од мерењата на вибрациите даден е во 
продолжение на овој прилог. 
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ПРИЛОГ VII.1  Состојба на локацијата  - услови на теренот 
 
Инсталацијата ТГС - Железара е дел од некогашната „Железара Скопје”. Лоцирана 
е во Индустриската зона на општина Гази Баба. Во продолжение на овој Прилог 
даден е опис на теренот на пошироката околина на овој дел од општината Гази 
Баба.  
 
Релјеф и почви 
 
Според релјефот општина Гази Баба е подрачје каде поголемиот дел од 
територијата (централниот, југозападниот и јужниот дел) се наоѓа во рамница под 
обработлива површина (65% од вкупната  територија) со неколку височини: во 
северниот дел од општината е карактеристичниот пејзаж - шумата Гази Баба, во 
централниот дел е месноста Камник и во источниот дел од општината е 
планинскиот  дел  Скопска Црна Гора. 
 
Релјефот на општината се состои од повеќе разновидни морфолошки елементи и 
облици. Целата територија има облик на пространа котлина составена од два дела: 
висок обод и низок средишен дел - дно на котлината 
 
Ридовите во алувијалната рамнина: Гази Баба, Камник и Крст се изградени од 
лапоровити и прашинесто-глиновити седименти. Како микрорелјефни форми тие се 
со релативно мали височини и се лоцирани од левата страна на реката Вардар. 
Ридот Камник се простира североисточно од металуршкиот комплекс поранешна 
“Железара”,а сега Макстил, Арчелормител и Скопски легури со правец на протегање 
ЈИ-СЗ. Се простира во должина од 5 км почнувајќи од населбата Ченто на ЈИ до 
ридот Крст на СЗ и претставува најголем рид на дното од Скопската котлина. Ридот 
има повеќе возвишенија од кои најдоминантно е со кота 317 м.н.в. Наклонот на 
теренот се движи од 5,6º на потезот Ченто - тригонометар 298 м, 6,8º на потегот од 
поранешниот металуршки комплекс “Железара”,а сега Макстил, Арчелормител и 
Скопски легури - тригонометар 317 м, односно на југозападните падини наклонот е 
најизразен, потоа на север кон езерото “Рибник” наклонот се движи од 3,5º до 1,4º, 
односно најблаги се терените со северна и северо-источна експозиција. Овој рид го 
претставува најдинамичниот релјеф во анализираниот опфат и заедно со ридот 
Крст ја чинат североисточната - рамка на Општината.  
 
Ридот Крст е помал од претходниот со правец на протегање ЈИ-СЗ во должина од 
1,5 км. На него доминираат две возвишенија на кота 315 и 316 м. Наклонот на 
теренот на јужните падини изнесува од 2,5º до 3,0º, а на северните и западните до 
4,0º. Ридот е со релативна висина од 35 м, а на неговите западни падини се 
простира населбата Бутел. 
 
На југ од ридот Крст, преку железничката пруга се издига најмаркантниот рид во 
општина - Гази Баба, кој заедно со претходните два рида го затвораат широкиот 
амфитеатар каде денес е лоциран поранешниот металуршки комплекс “Железара”. 
Ридот се протега во должина од 3 км и ширина од 1,5 км, а на неговите западни и 
северни падини се изградени населбите Бит Пазар, Бутел 2 и Железара. Наклонот 
на теренот се движи на источната страна од 6º до 13,5º на западните страни. 
 
Хидрографија 
 
На територија на општина Гази Баба постојат поголеми и помали реки, потоци и 
подземни води. Густината на водените текови особено североисточно од Скопје, во 



              ТЕХНИЧКИ ГАСОВИ - Железара 
 

       Технолаб, Скопје   ПРИЛОГ  VII           160 

планината Скопска Црна Гора е прилично голема. Повеќето од водотеците се од 
повремен карактер и течат право.  
 
Реки 
На територијата на општина Гази Баба течат реките: Вардар,  Раштански Поток (во 
с.Раштак), Страшка (Булачанска) Река во с.Булачани и Црешевска Река 
(с.Стајковци)  
 
Раштански Поток е мал и постојан поток кој извира на 1.500 м.н.в. Површината на 
сливот е 3,92 км2, должината на водотекот е 4,7 км, а должината на сливот е 5 км. 
Водотекот има 4 извори: Делидере, извор Раштак, Колеш Мара 1 и Колеш Мара 2. 
 
Страшка (Булачанска) Река извира на северо-исток од с. Булачани. Страшка Река 
претставува лев изворишен крак на Булачанска Река. Реката протекува низ селото. 
Дел од водите се користат за наводнување. Површината на сливот е 4,5 км2, 
должината на водата е 2,5 км, а должината на сливот 4 км. Попречниот пад е 18,5%.  
 
Водотекот Црешевска Река поминува западно од населеното место Стајковци и на 
картите е обележан како повремен водотек. Меѓутоа, според сознанијата од 
жителите, водотекот е повеќе или помалку постојан. Сепак одземањето на вода за 
наводнување во долниот тек може да резултира со пресушување за време на 
летниот период. Поројните дождови и наглото топење на снегот резултира со 
надојдување и прелевање на нејзиното корито. Водотекот е поврзан преку каналот 
Деран со ободниот канал од Ченто кон Арачиново. Сливната површина е со 
големина од околу 17 км2 поради што може да се очекува истекување на вода од 33 
м3/с. 
 
Ободниот канал (околу 4 км) поминува од с.Сингелиќ кон Арачиново (од запад кон 
исток), и сите водотеци кои доаѓаат од планината Скопска Црна Гора помеѓу Бутел и 
Арачиново се влеваат во овој канал. Ободниот канал е важен за 
ретензија/задржување на водите. Со него се заштитува Скопската Котлина од 
плавење предизвикано од истекување на водотоците од планината Скопска Црна 
Гора. Со изградба на каналот, водниот режим и локалните теренски услови во 
низината источно од нас. Ченто, с. Сингелиќ и с. Инџиково се променети.  Каналот 
често е нападнат од канализациони води и главно има ниска структура на 
биодиверзитет. Поради тоа е означен како водно живеалиште со ниска функција на 
акватичност. 
 
Затрупувањето на водотеците се смета за вообичаена појава, особено ако тие се во 
близина на населените места. 
 
Подземни води 
Во потесниот простор на алувијалните рамнини на општината и нешто пошироко, се 
јавуваат големи резерви на подземна вода, како бунарска така и артеска. 
Подземните води лежат врз непропустливи подлоги, односно под пропустливите 
слоеви составени од крупен песок и чакал. Најиздашни терени со подземна вода се 
во непосредна близина на р.Вардар на длабочина од 2-18 м, имаат капацитет од 10 
л/с и може да се користат за наводнување и  водоснабдување. Во пониските делови 
подземната вода се користи како вода за пиење (бунари). 
 
Фабриката за челични производи “Макстил” користи вода од длабок бунар (околу 50 
м) со голема издашност кој се наоѓа на приближно  1,5 км од клучката кај Бутел. 
Вишокот од зафатената подземна вода од бунарот се одведува во езерцето преку 
Буринарскиот канал, кој има вода само на пролет, додека за време на летниот 
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период пресушува поради одземање (користење) на водата за наводнување на 
земјоделските површини.  
 
Вештачки езерца 
На периферијата на истражуваната зона кај с. Смилковци постојат две вештачки 
езерца (едно со постојан карактер и едно пресушено) кои се создадени со 
заградување на Буринарскиот водотек што тече повремено. Буринарскиот водотек 
(канал) носи сезонски вода во Смилковско Езеро -рибник, заедно со бунарот од 
“Макстил”. 
 
Брегот на езерцето со постојан карактер е покриен со трска и слична вегетација. 
Просторната распостранетост на ова езерце е видно смалена одколку што била во 
минатото, што може да е предизвикано од одземањата на вода за наводнување од 
Буринарскиот водотек.  
 
Регистрираните видови укажуваат на тоа дека езерцето е мезотрофно. Се користи 
за ловење риба особено на неговиот источен брег. 
 
Извори 
Во општината постојат и повеќе извори и тоа во: 

 околината на с. Раштак има 5 извори, кои се наоѓаат на голема височина 
и слободно истекуваат. 

 околината на с. Булачани  има 4 извори од кои само еден е каптиран како 
чешма. 

 
Еден мал извор наречен „кисела вода” е лоциран североисточно од с.Стајковци, 
западно од с.Брњарци, приближно на 1.500 м воздушна линија од автопатот, на 
локација со надморска висина од околу 50 метри поголема од онаа на автопатот. 
Изворот има локално значење за населението и од околните села кои сметаат дека 
водата има исцелителни својства (водата како таква не се користи за пиење). 
 
 
ПРИЛОГ VII.8  Oценка на влијанието на бучавата 
 
Во текот на месец април, 2015 година, од страна на MIQ – Македонски институт за 
квалитет, Скопје извршени се мерења на амбиентна бучава од Инсталацијата. 
 
На Сликата бр. VII-1 прикажани се местата на мерење на бучава. 
 
Во продолжение прикажан е Извештајот со резултатите од извршените мерења на 
бучава. 
 
Од резултатите може да се заклучи дека бучавата што се генерира од ТГС 
Производна единица Железара, нема влијание врз животната средина  надвор од 
нејзините граници. 
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ПРИЛОГ XII.1 Спречување на несреќи и итно реагирање 
 
Вo Технички Гасови - погон за производство на кислород и азот, опасностите од 
појава на инцидентни случаи на несреќи и хаварии се постојано присутни за кои се 
свесни сите вработени во погонот. Поради тоа големо внимание се обрнува на 
превентивните мерки и активности за спречување на таквите опасности. 
Опасностите кои можат да се појават може да се класифицираат во неколку групи и 
тоа: 
 

- Опасност од експлозија на апарати, садови и боци кои се наоѓаат под висок 
притисок,  

- Запалување или експлозија на резервоари за масло во ладилници и 
цевоводен развод, 

- Запалување на арматура кои доаѓаат во контакт со кислород, 
- Запалување на масло во цилиндрите на компресорот и кислородни 

цевоводи, 
- Опасност ид појава на пожар и експлозија на сурвината (природен гас) и 

готовиот роизвод (гасен водород) од новото планирано призводство. 
 
Во рамките на погоните, преземени се и редовно се преземаат мерки и активности, 
со цел да се спречат и да се сведат на минимум можностите од појава на ваквите 
опасности. 
 
Во делот на превентивни мерки, се постапува според барањата за квалитетно и 
совесно работење, како прв предуслов за спречување на несаканите состојби. 
Вработените на сите нивоа се запознати со причините и последиците на 
гореспоменатите опасности. Покрај тоа, во рамките на законските регулативи, 
постојано се врши редовна контрола на исправноста на уредите, инсталациите и 
опремата. При тоа редовно се проверуваат: 
 

- Гасната инсталација, 
- Садовите под притисок, 
- Исправноста на електричната инсталација (заштитно заземјување, 

громобранска заштита, изолација и.т.н.) 
 
Гасната инсталација, садовите и резервоарите под притисок се обезбедени со 
сигурносни вентили за заштита од појава на надпритисок. 
 
Во рамките на оперативните мерки погонот е опремен со стабилни системи и 
мобилни апарати за гасење на пожар чиј број и поставеност се во рамките на 
Планот за заштита од пожар. Нивната исправност редовно се контролира според 
важечките прописи. 
 
Во погоните е обезбедено постојано присуство на вработени оператори и 
одржувачи кои се грижат за безбедноста на постројките.  
 
Во непосредна близина на Инсталацијата се ноѓа ПП бригада задолжена за 
интервенции на ниво на фирмите лоцирани во кругот на поранешна Железара. 
 
Постројката за производство на гасен водородќе биде изведена во 
противексплозивна изведба и целосно опемена со уреди за заштита од пожар и 
експлозија. 
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ПРИЛОГ XIII  Ремедијација, престанок со работа, повторно започнување 
со работа и грижа по престанок на активностите  
 
Во случај на престанок со работа на дел, или на целата инсталација ТГС Технички 
Гасови – Железара, Операторот планира да ги превземе следните активности: 
 
а) Превземање на оперативни активности: 

- Празнење на цевните инсталации од гасови и течности, 
 
- Празнење на заостанатите количини на гасовите од резервоарите, со 

отуѓување или префрлување во другите Производни единици кои се во 
состав на ТГС ТЕХНИЧКИ  ГАСОВИ и СОЛ СЕЕ, 

 
- Подмачкување и замастување на сите вртливи делови од компресорите и 

останатата машинска опрема, 
 

- Празнење на водоводните инсталации, или доколку тоа не е можно, полнење 
на водните системи со средства за заштита од смрзнување, 

 
- Растеретување и доведување во безнапонска состојба на електричните 

уреди и разводни табли, 
 

- Видно обележување на резервоарите, електро таблите и дел од опремата 
кои не смеат да се испразнат или исклучат со натписи за известување и 
опомена (пример: електрични табли кои мора да бидат во напонска состојба) 

 
б) Превземање на административни активности 

- Информирање на надлежните министерства и соодветните служби на 
локалната управа за престанок со работа, со поднесување извештај за 
превземените мерки и активности, 

 
- Благовремено информирање на останатите корисници на услугите (конзумот) 

кои ги дава ТГС Технички Гасови – Железара, за ново настанатата сиостојба. 
 

- Изготвување на заеднички план на мерки и активности со соседните 
инсталации (посебните работни единици на некогашна железарница) кои 
заедно со ТГС Технички Гасови – Железара користат исти дистрибутивни 
мрежи за вода, струја, технички гасови, греење, канализација, внатрешни 
сообраќајници, чуварска служба итн. 

 
- Евидентирање на сите оперативни активности кои се превземени во ваквата 

состојба, со назнака на местата каде се наоѓа оваа евиденција, 
 

- Обележување на локациите и местата кои можат да бидат опасни и 
изготвување листа на мерки кои треба да се превземат во случај на потреба, 

 
- Изготвување на листа на активности за извршување на повремени контроли 

на Инсталацијата и список на лица со соодветна професија, задолжени за 
тие контроли, 

 
- Изготвување листа на мерки и акивности за повторно започнување со работа 

на Инсталацијата. 
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ПРИЛОГ XIV  Нетехнички преглед 
 
Општи информации 
 
Друштвото за производство на индустриски гасови ТГС Технички Гасови АД, Скопје, 
Производна единица Железара, Скопје е Инсталација за производство на гасен и 
течен кислород и на гасен и течен азот. Истата поседува А-Интегрирана еколошка 
дозвола бр.11–10504/1 издадена од МЖСПП на 30.11.2009 година. 
 
Оператотот на Инсталацијата го поднесува ова Барање за дополнување на А-
интегрирана еколошка дозвола. Причина заради која се поднесува ова Барање за 
дополнување на А-интегрираната еколошка дозвола е таа дека Опретоторот на 
Инсталацијата, согласно своите развојни активности, планира да го прошири 
асортиманот на производи со воведување на редовно производство на гасен 
водород. За производство на овoj нов производ ќе се користи нова опрема која 
Операторот планира да ја набави. Капацитетот на опремата овозвожува 
производство од 50 Nm3/h гасен водород. Како суровина за добивање на гасниот 
водород ќе се користи природен гас кој ќе се презема од гасна подстаница која ќе 
биде поставена во близина на Инсталацијата. 
 
При изработката на оваа апликација беа земени во превид препораките и обврските 
наведени во горенаведената добиена А-Интегрирана еколошка дозвола. Во 
Барањето се презентирани информации за постоечкото производство со најнови 
податоци на годишно ниво (2014 год.) и информации за новопланираното 
производство на гасен водород. 
 
ТГС Технички Гасови АД, Скопје, Производна единица Железара, Скопје е 
Акционерско друштво во приватна сопственост, лоцирана во кругот на некогашна 
„Железарница Скопје“, во индустриската зона на општина Гази Баба, Скопје.   
 
Опис на Инсталацијата и активностите 
 
Основната дејност на Инсталацијата е производство на гасен и течен кислород, 
гасен и течен азот, а се планира  и производство на  гасен водород. 
 
Постоечкото производство на гасен и течен кислород, гасен и течен азот, се 
остварува со помош на постројка за сепарација на воздух, кој се зема од околината. 
Освен тоа, постоечкото производство обезбедува компримиран воздух за потребите 
на останатите инсталации сместени во кругот на Железарницата. 
 
Технолошкиот процес на добивање на кислород и азот се состои во следното : 
 
Воздухот од атмосферата се всисува преку филтер каде се оддвојуваат 
механичките примеси. Ваков суров воздух оди во воздушниот компресор каде се 
компримира на потребниот работен притисок. Во секој степен на воздушниот 
компресор се наоѓа меѓу ладилниците во кои копримираниот воздух се лади. 
 
Компримиран и делумно оладен воздух се внесува во ладилник, каде се лади на 
температура на околината. Ладењето на воздухот од ова ниво се врши со помош на 
разладна вода. При поминување на воздухот низ ладилникот, во директен допир со 
вода, од него делумно се издвојува CO2 и други примеси кои се раствораат во 
водата.  
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Понатамошното ладење на воздухот се врши во системот на изменувачи на 
топлина. Изменувачите се плочести, направени од алуминиумски лим. За ладење на 
воздухот во изменувачите се користат ладилни струи од чист кислород, азот и 
отпадна струја од азот. Наталожените примеси од CO2 и влага се носат со струја од 
отпаден азот. Изменувачот на топлина се наоѓа на влезот во ладниот блок каде 
воздухот се внесува со експанзиони турбини. 
 
Во ладниот блок се врши крајно втечнување и разложување на воздухот на неговите 
компоненти: кислород и азот. Тие, како готов производ, се добиваат во течна и во 
гасна состојба. Азототот во гасна состојба со потребна чистота и притисок се 
одведува кон потрошувачите со цевовод. Течниот азот и кислород се одведуваат до 
резервоарите за склаидрање на течен азот и кислород. Од резервоарите, со пумпи 
се врши полнење на автоцистерни со помош на кои течниот азот и кислородот се 
одведуваат до потрошувачите на други локации надвор од Железара Скопје. 
 
По потреба, течниот азот и кислород може со пумпи да се испраќаат во испарувач, 
при што истите се греат, испаруваат и поминуваат во гасовита состојба. Вака 
добиен гасовит азот и кислород се користат за потрошувачка кога се работи за 
основната постројка за сепарација на воздухот. 
 
Добивање на гасен водород 
 
Опремата Idrosol R (Слики бр.II-3; бр.II-4 и бр.II-5) е наменета за производство на 
гасен водород од природен гас (метан) и деминерализирана вода. Процесот ги 
вклучува следните чекори: 
 
А) Припрема на природниот гас (метан) - суровината (десулфуризација) 
Б) Производство на суров гас (syngas) 
В) Прочистување на водородот 
 
Во првата фаза се отстранува сулфурот од природниот гас (работен притисок 2 – 3 
бари) за да се припреми за процесот на разложување. Отстранетите нечистотии се 
задржуваат во апсорбентот од колоната. Во оваа фаза се припрема и 
деминерализирана вода која се добива со помош на филтрација и процес на 
реверзибилна осмоза.  
 
Во втората фаза прочистениот процесен гас се меша со прегреана пареа пред да 
влезе во каталитичка реакција. Ендотермичката реакција се одвива на температура 
од 750 ОC и потоа (после ладење на процесниот гас) на температура од 350 ОC се 
случува следната реакција: 
 
CH4 + H2O → 3 H2 + CO 
CO + H2 + H2O →CO2 
 
Гасот богат со водород (syngas) понатаму се компримира на 15 бари за да се 
отстрани влагата преку кондензација и истиот се прочистува. 
 
На крајот од процесот прочистениот и сув гасен водород се дистрибуира преку 
цевковод директно до потрошувачите. 
 
За постоечкото производство на течен и гасен кислород, течен и гасен азот 
суровина претставува амбиентниот воздух. За остварување на овие производи 
главно се користат: 
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 Атмосферски воздух 
 Разни масла,  
 Силика гел, 
 Алуминиумска глиница, 
 Фамин. 
 Вода за технолошки потреби 

 
Во Инсталацијата, за производниот процес се користи вода за технолошки потреби 
од сопствени два бунари. Операторот поседува дозвола за користење на  вода од 
овие бунари. 
 
За новото планирано производство на гасен водород суровина ќе биде природниот 
гас. Покрај тоа ќе се користат соодветни типови на масла за подмачкување на 
вртливите делови на новата постројка. 
 
Во Инсталацијата, ракувањето со суровини, помошни материјали и електрична 
енергија се одвива според автоматизирана технологија која ги обезбедува условите 
за добивање на производи со бараниот висок квалитет. За таа цел во Инсталацијата 
постои соодветна опрема наменета за производство, складирање, дистрибуција и 
транспорт. Нејзината состојба на исправност и функционалност редовно се одржува 
и контролира. 
 
За новото планирано производство, основната суровина – природниот гас ќе се 
доведува со подземен цевовод кој ќе биде поврзан од гасна подстаница која ќе биде 
лоцирана во близина на Инсталацијата.  
 
Готовиот производ – гасниот водород, до потрошувачите во рамките на поранешна 
Железара ќе биде дистрибуиран со цевовод, а до останатите потрошувачи со 
помош на камион цистерни. 
 
Во Инсталациата, од процесот на производство, се генерира следниов цврст и течен 
отпад: 
− Адсорбенси на влага, CO2, CO и мирис, 
− Батерии, 
− Измешан комунален отпад, 
− Отфрлена електрична и електронска опрема, 
− Филтерски материјали, платна за бришење, заштитна облека и др. загадени со 

опасни супстанции, 
− Отпад од синтетски моторни и трансмисиони масла и масла за подмачкување, 
− Употребено средство за одмастување, 

 
Од новото планирано производство се очекува отпадни филтри и отпадно масло. 
 
Емисии во атмосферата 
 
Во Инсталацијата нема емисија во воздухот од точкасти извори. 
 
Фугитивните емисии на кислород, азот и компримиран воздух за индустриски 
потреби се резултат на загубите што се јавуваат во тек на производството, 
полнењето, складирањето и дистрибуцијата. 
 
При извршување на новото планирано производство се очекува појава на емисија 
на H2, CO, CO2, CH4 и водена пареа во воздухот при секое стартување на 
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постројката за добивање на гасен водород. Овој процес при стартувањето трае 
неколку минути, додека да се добие потребната чистота на готовиот производ. 
Притоа емисионите количества се минимални. 
 
Од Инсталацијата нема емисија во површински води.  
 
Во Инсталацијата се користи вода од градската водоводна мрежа за санитарни 
потреби. Употребената вода се испушта во локалната канализациона мрежа од 
поранешна Железара со која стопанисува фирмата „УСЛУГИ”.  
 
Во Инсталацијата, за производниот процес се користи вода од сопствени два 
бунари. Искористената вода се испушта во локалната канализација како отпадна 
вода. Количините на протокот на оваа отпадна вода не се мерат. 
 
Од Инсталацијата нема емисија во почва.  
 
Во границите на Инсталацијата нема одложување на отпад на сопствени депонии. 
 
Извор на емисии на бучава во Инсталацијата претставува работата на 
компресорите, турбините и всисните филтри за воздух.  
 
Имајќи во предвид дека новото планирано производство ќе се одвива со опрема која 
ќе биде сместена во затворени контејнери не се очекува интензитетот на бучава 
која ќе ја создава оваа опрема, да ја надмине граничната вредност на емисии на 
бучава. 
 
Во Инсталацијата нема извори на вибрации кои би можеле да влијаат на животната 
средина. 
 
Појавата на вибрации во Инсталацијата е резултат на работата на ротационите 
машини и опрема. Со цел обезбедување на сигурна работа на истите и нивна 
заштита од појава на хаварии, Операторот врши редовна контрола на  нивната 
вибрациона состојба. 
 
Во Инсталацијата нема извори на нејонизирачко зрачење. 
 
Еколошки аспекти и најдобри достапни техники 
Во согласност со Политиката за управување со квалитетот и Политиката за 
безбедноста и опкружувањето, ТГС-Железара,  како составен дел од Групацијата 
SOL-Италија, го следи развојот на современите технологии за производство на 
индустриските и медицинските технички гасови и соодветно на потребите и 
условите кои ги диктира пазарот, истите ги имплементира. 
 
За дејностите производство и трговија на индустриски и медицински технички 
гасови, кое претставува основна дејност на ТГС-Железара, Европската IPPC 
комисија, што е во рамките на JRC-Joint Research Centre, Institute for Prospective 
Technological Studies, Seville, Spain, нема пропишано референтни документи за НДТ 
(BAT). 
Работењето на Инсталацијата ќе биде во согласност со барањата на постојната 
законска регулатива од областа на заштитата на животната средина.  
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Притоа, во рамките на својата развојна програма, која подразбира не само 
зголемување на производството, туку и проширување на асортиманот и 
подобрување на квалитетот на производите, Операторот на инсталацијата ТГС-
Железара, планира остварувањето на овие цели да го реализира, меѓу другото и со 
нужно вградување на современа опрама и спроведување на нормите за Добра 
Производна Пракса GMP (Good Manufacturing Practice), превземајки ги притоа 
потребните мерки за заштита на животната средина. Заради тоа не е изработена 
Програмата за подобрување. 
 
Спречување на несреќи и итно реагирање 
Вo Технички Гасови - погон за производство на кислород и азот, опасностите од 
појава на инцидентни случаи на несреќи и хаварии се постојано присутни за кои се 
свесни сите вработени во погонот. Поради тоа големо внимание се обрнува на 
превентивните мерки и активности за спречување на таквите опасности. 
Опасностите кои можат да се појават може да се класифицираат во неколку групи и 
тоа: 

- Опасност од експлозија на апарати, садови и боци кои се наоѓаат под висок 
притисок,  

- Запалување или експлозија на резервоари за масло во ладилници и 
цевоводен развод, 

- Запалување на арматура кои доаѓаат во контакт со кислород, 
- Запалување на масло во цилиндрите на компресорот и кислородни 

цевоводи, 
- Опасност ид појава на пожар и експлозија на сурвината (природен гас) и 

готовиот роизвод (гасен водород) од новото планирано призводство. 
 
Во рамките на погоните, преземени се и редовно се преземаат мерки и активности, 
со цел да се спречат и да се сведат на минимум можностите од појава на ваквите 
опасности. 
 
Во делот на превентивни мерки, се постапува според барањата за квалитетно и 
совесно работење, како прв предуслов за спречување на несаканите состојби. 
Вработените на сите нивоа се запознати со причините и последиците на 
гореспоменатите опасности. Покрај тоа, во рамките на законските регулативи, 
постојано се врши редовна контрола на исправноста на уредите, инсталациите и 
опремата. При тоа редовно се проверуваат: 

- Гасната инсталација, 
- Садовите под притисок, 
- Исправноста на електричната инсталација (заштитно заземјување, 

громобранска заштита, изолација и.т.н.) 
 
Гасната инсталација, садовите и резервоарите под притисок се обезбедени со 
сигурносни вентили за заштита од појава на надпритисок. 
 
Во рамките на оперативните мерки погонот е опремен со стабилни системи и 
мобилни апарати за гасење на пожар чиј број и поставеност се во рамките на 
Планот за заштита од пожар. Нивната исправност редовно се контролира според 
важечките прописи. 
 
Во погоните е обезбедено постојано присуство на вработени оператори и 
одржувачи кои се грижат за безбедноста на постројките. Во непосредна близина на 
Инсталацијата се ноѓа ПП бригада задолжена за интервенции на ниво на фирмите 
лоцирани во кругот на поранешна Железара. 
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Постројката за производство на гасен водородќе биде изведена во 
противексплозивна изведба и целосно опемена со уреди за заштита од пожар и 
експлозија. 
 
Ремедијација, престанок со работа, повторно започнување со работа и грижа по 
престанок на активностите  
Во случај на престанок со работа на дел, или на целата инсталација ТГС Технички 
Гасови – Железара, Операторот планира да ги превземе следните активности: 
 
а) Превземање на оперативни активности: 

- Празнење на цевните инсталации од гасови и течности, 
- Празнење на заостанатите количини на гасовите од резервоарите, со 

отуѓување или префрлување во другите Производни единици кои се во 
состав на ТГС ТЕХНИЧКИ  ГАСОВИ и СОЛ СЕЕ, 

- Подмачкување и замастување на сите вртливи делови од компресорите и 
останатата машинска опрема, 

- Празнење на водоводните инсталации, или доколку тоа не е можно, полнење 
на водните системи со средства за заштита од смрзнување, 

- Растеретување и доведување во безнапонска состојба на електричните 
уреди и разводни табли, 

- Видно обележување на резервоарите, електро таблите и дел од опремата 
кои не смеат да се испразнат или исклучат со натписи за известување и 
опомена (пример: електрични табли кои мора да бидат во напонска состојба) 

 
б) Превземање на административни активности 

- Информирање на надлежните министерства и соодветните служби на 
локалната управа за престанок со работа, со поднесување извештај за 
превземените мерки и активности, 

- Благовремено информирање на останатите корисници на услугите (конзумот) 
кои ги дава ТГС Технички Гасови – Железара, за ново настанатата сиостојба. 

- Изготвување на заеднички план на мерки и активности со соседните 
инсталации (посебните работни единици на некогашна железарница) кои 
заедно со ТГС Технички Гасови – Железара користат исти дистрибутивни 
мрежи за вода, струја, технички гасови, греење, канализација, внатрешни 
сообраќајници, чуварска служба итн. 

- Евидентирање на сите оперативни активности кои се превземени во ваквата 
состојба, со назнака на местата каде се наоѓа оваа евиденција, 

- Обележување на локациите и местата кои можат да бидат опасни и 
изготвување листа на мерки кои треба да се превземат во случај на потреба, 

- Изготвување на листа на активности за извршување на повремени контроли 
на Инсталацијата и список на лица со соодветна професија, задолжени за 
тие контроли, 

- Изготвување листа на мерки и акивности за повторно започнување со работа 
на Инсталацијата. 

 
 


